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Spremna beseda

Dr žav ni svet je v pre te klih man da tih v so de lo va nju z raz lič ni mi or ga ni za ci ja mi 
or ga ni zi ral vr sto pos ve tov na temo ak tiv ne ga sta ra nja, na cio nal ne ga pro gra ma so
cial ne ga vars tva, pre pre če va nja na si lja nad sta rej ši mi, ne po sred ne ga ter in di vi dua
li zi ra ne ga fi nan ci ra nja sto ri tev in tako da lje. Več krat smo opo zo ri li tudi na po tre bo 
po čim prejš njem spre jet ju Za ko na o za va ro va nju za dol go traj no os kr bo, ki na svo jo 
konč no ob li ko ča ka že od leta 2006. 

Z raz vo jem druž be se tudi raz me re v njej dra stič no spre mi nja jo in ži ve ti da nes 
ni za ra di teh no loš ke ga na pred ka nič laž je, kot je bilo pred ne kaj de set let ji. Še več je 
iz zi vov, še bolj in ten ziv no se lah ko v nas po ra ja jo ob čut ki iz lo če no sti iz druž be in 
skrb za var no, kva li tet no in ak tiv no sta rost je po sta la nuj na. De lež sta rej ših lju di v 
druž bi se po ve ču je, nji ho ve po tre be pa so tako raz no li ke, kot so raz no li ke nji ho ve 
živ ljenj ske poti. Nek do po tre bu je ne neh no nego, drugemu je do volj zgolj po go vor, 
tret ji že li skr be ti zase sam, ob tem pa po tre bu je ob ču tek, da bo lah ko do bil po moč, 
ka dar jo bo po tre bo val. 

Si stem in sti tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših je za sno van kom plek sno, zato se vsi za
ve da mo, da se bodo ka kr šni ko li pre mi ki in spre mem be odra zi li na ce lot nem si ste mu. 
Rav no zato je pri is ka nju pri hod njih re ši tev tre ba upo šte va ti čim bolj ši rok spek ter 
mnenj in po gle dov. Spre mem be zgolj za ra di spre memb sa mih v konč ni fazi niso smi
sel ne. Je pa nuj no, da se spre mem be do puš ča in se jih spre je ma, če tu di iz ven ok vi ra 
do se da nje ga raz miš lja nja, in si cer na stra ni vseh, tako upo rab ni kov kot iz va jal cev. 

Vse ka kor je čas za do go vor o re ši tvah, ki pa ne bodo mo gle biti enoz nač ne. Že to
li ko krat ome nje ne de mo graf ske spre mem be in raz no li kost druž be ne ga živ lje nja nam 
ne do puš ča jo, da bi vztra ja li na si ste mih, ki ne omo go ča jo učin ko vi te ga in vi so ko kva
li tet ne ga iz va ja nja sto ri tev. Vsi bi si že le li si ste ma, ki bi bil pri la go dljiv in bi omo go čal 
za do vo lji tev ši ro ke pa le te po treb sta rej ših lju di. Si ste ma, ki bo pri ja zen tako do upo
rab ni kov kot tudi iz va jal cev sto ri tev. Za to pa bodo nuj no po treb ni skup ni na po ri vseh 
ude le že nih v pro cesu iz va ja nja sto ri tev in sti tu cio nal ne ga vars tva. 

Bo ris ŠUŠTARŠIČ, dr žav ni svet nik
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Sta nje na po droèju in sti tu cio nal ne ga 
vars tva sta rej ših v Slo ve ni ji in pred log 
sta tu tar nih spre memb ter spre memb v 
uprav lja nju in fi nan ci ra nju iz va jal cev 

in sti tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših

Bo ris KOPRIVNIKAR

Skup nost so cial nih za vo dov zdru žu je tako dr žav ne kot za seb ne do mo ve za sta
rej še in po seb ne so cial no– vars tve ne za vo de. Konec leta 2007 je bilo v Slo ve ni ji 81 
do mov in po seb nih za vo dov na 91 lo ka ci jah, s ka pa ci teto pre ko 17 ti soč mest. Ta 
ka pa ci te ta je, gle de na šte vi lo sta rej ših, po pol no ma pri mer lji va z dru gimi raz vi ti mi 
evrop ski mi dr ža va mi. Torej mo ra mo raz lo ge za ne do stop nost sto ri tev is ka ti ver
jet no drug je, kot zgolj v po manj ka nju ka pa ci tet. Raz lo gi, za kaj se po tre be po na ših 
sto ri tvah po ve ču je jo, so pred vsem tri je.

Naj prej so to de mo graf ska gi ba nja, saj se po pu la ci ja sta ra. Ži vi mo ved no dlje 
in za ra di sta ro sti po tre bu je mo ved no več po mo či. De lež sta rej ših se po ve ču je tako 
v de le žu, kot tudi v sa mem šte vi lu. Drug po mem ben de jav nik so spre mem be v 
zdravs tve nem sta nju. Ved no dlje ži vi mo z raz lič ni mi bo lez ni mi, ki jih je tudi ved
no več, zato na raš ča šte vi lo ti stih sta rej ših, ki de jan sko po tre bu je jo zelo zah tev no 
zdravs tve no nego in os kr bo. Tret ji de jav nik pa so so cial ne spre mem be. Za ra di spre
memb v na či nu živ lje nja dru ži ne vse tež je po skr bi jo za svo je sta rej še in le red ke 
so ti ste ak tiv ne dru ži ne, kar ve lja zla sti za mest na oko lja, ki lah ko skr bi jo za svo je 
sta rej še čla ne. Vsi ti tri je de jav ni ki so več ali manj neod vi sni drug od dru ge ga, se 
pa v ve li ki meri med se boj se šte va jo. Zato se soo ča mo z zelo hi tro eks po nen cial no 
rast jo po treb po sto ri tvah za sta rej še, kar v prak si do bro ob ču ti mo, saj se de jan sko 
na ha ja mo sre di kri vu lje hi tre ra sti pov pra še va nja.

Naj po gle da mo, kako se fi nan ci ra jo stroš ki os kr be v do mo vih, t.j. ti sti del stroš
kov, ki za go tav lja bi va nje. Prib liž no 89% stroš kov pla ču je jo ne po sred no sami upo
rab ni ki sto ri tev, sta rej ši po go sto s po moč jo svoj cev. 11% stroš kov os kr be se na pod
la gi od ločb cen trov za so cial no delo do pla ču je s stra ni ob čin in lo kal nih skup no sti, 
iz ka te rih upo rab ni ki pri ha ja jo. Se ve da je tre ba upo šte va ti, da je v skup nem pri hod
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ku na še ga si ste ma še 38% pri hod ka s stra ni Za vo da za zdravs tve no za va ro va nje, ki v 
ce lo ti fi nan ci ra sto ri tve zdravs tve ne nege na pod la gi za va ro va nja na ših sta no val cev. 
Po mem bno je, da poz na mo to struk tu ro zato, ker na tej pod la gi lah ko za klju či mo, 
da je te ko če fi nan ci ra nje na še de jav no sti v ce lo ti po kri to iz stra ni plač ni kov upo rab
ni kov sto ri tev in iz za va ro val niš kih vi rov. 

Za ilu stra ci jo mor da še oce na os nov ne iz ho dišč ne os kr be, ki z zah tev nost jo se
ve da na raš ča. Ta da nes zna ša v jav nih za vo dih okrog 14 evrov na dan, pri za seb nih 
iz va jal cih pa okrog 18 evrov na dan. Raz li ka ne na sta ne za ra di tega, ker bi bile dru
ga če priz na ne vi ši ne po sa mez nih stroš kov jav nim ali za seb nim iz va jal cem, am pak 
pre pro sto zato, ker pri jav nih za vo dih ele ment in ve sti ci je v za vod ali ohra nja nje 
zbi ra nja sred stev za na do meš ča nje za vo da in in ve sti cij sko vzdr že va nje eno stav no 
ni del cene v to lik šni meri, kot je to pri za seb ni kih, pri ka te rih se v ceno priz na stro
šek vlo že ne ga ka pi ta la. To je te melj ni raz log, da pri ha ja do raz li ke v ceni, med tem 
ko so po go ji za iz va ja nje de jav no sti med jav ni mi kot za seb ni mi za vo di po pol no ma 
pri mer lji vi. 

Vse lej je po treb no is ka ti kom pro mis med zah te va mi raz lič nih naj bolj po mem
bnih de lež ni kov, ki vsto pa jo v ta si stem. Te ra zu me mo tako, da že li ime ti dr ža va 
ga ran ci jo za traj no iz va ja nje sto ri tve jav ne služ be, kar po za ko nu za go tav lja svo jim 
dr žav lja nom. Se ve da pa že li ime ti tudi nad zor nad ob se gom sto ri tev, nad zor nad 
kva li te to iz ve de nih sto ri tev in tudi nad zor nad ceno sto ri tev. To dr ža va uve ljav lja že 
da nes in me nim, da bo ob ka kr šnih koli si stem skih spre mem bah to vlo go mo ra la 
ime ti še na prej. To ni po droč je, kjer bi se cene pro sto ob li ko va le in tudi ne po droč je, 
kjer bi se iz va jal ce lah ko po pol no ma pre pu sti lo kon ku renč ne mu boju, upo rab ni ke 
pa trž nim za ko ni to stim. Iz va jal ci de jav no sti se ve da že li mo raz po la ga ti z vods tve ni
mi in uprav ljav ski mi me ha niz mi, s ka te ri mi pa pred vsem na po droč ju jav nih za vo
dov raz po la ga mo le zelo ome je no, hkra ti pa pri ča ku je mo, da se priz na va jo stroš ki, 
ki real no omo go ča jo iz va ja nje in raz voj de jav no sti.

Ugo tav lja mo, da so tudi za seb ni iz va jal ci s pod pi som kon ce sij ske po god be izred
no ome je ni pri nji ho vem po slo va nju. Že li mo si po slov ne, pa tudi stro kov ne av
to no mi je. Soo ča mo se s si tua ci jo, ko je cela vr sta na ših po stop kov, ki jih mo ra mo 
iz va ja ti, zelo na tanč no pred pi sa nih. Ker pa se ima mo za pro fe sio nal ce pri iz va ja nju 
svo je de jav no sti, že li mo de lo va ti na pod la gi ja sno opre de lje nih ci ljev in ime ti več 
svo bo de tako pri stro kov nih kot tudi pri po slov nih od lo či tvah. V po slov nem smi slu 
ima mo ve li ke te ža ve zato, ker nam po go sto niso priz na ni stroš ki, ki pa jih de jan sko 
mo ra mo po kri va ti. Da lah ko po kri va mo te ko če po slov ne stroš ke, se na ta na čin iz 
dne va v dan za je da mo v os nov no sub stan co s ka te ro po slu je mo, s tam pa zmanj šu
je mo vred nost pre mo že nja na ših za vo dov.

Kak šni pa so pri tem in te re si upo rab ni kov sto ri tev? Ti si se ve da že li jo iz bi re na
me sti tve in sto ri tev, kar je tudi te melj na člo ve ko va pra vi ca. Pred vsem pa si upo rab
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ni ki že li jo sto ri tve ta krat, ko jo po tre bu je jo in da je ta do stop na in kva li tet na. Na 
kva li te to so cial ne vars tve ne sto ri tve v ve li ki meri vpli va tudi pri jaz nost in splo šno 
za go tav lja nje vseh te melj nih člo ve ko vih pra vic. Pri oce nje va nju kva li te te sto ri tev je 
ugo tav lja nje ni vo jev spo što va nja člo ve ko vih pra vic zelo učin ko vi to me ri lo. V glob
ljem smi slu med člo ve ko ve pra vi ce sodi tudi pra vi ca do iz bi re, pra vi ca do za seb no sti 
itn., ki so v konč ni fazi tudi te melj ni atri bu ti so cial ne ga si ste ma, ki ga že li mo po nu
di ti na šim upo rab ni kom. 

Se ve da si upo rab ni ki že li jo spre jem lji vo ceno sto ri tve in pri ča ku je jo nji ho vo so
fi nan ci ra nje ta krat, ko je sami ne zmo re jo, oz. si že li jo so fi nan ci ra nje vsa ke so cial no 
vars tve ne sto ri tve. Po mem bno je tudi, da ima jo upo rab ni ki do stop do in for ma cij 
o mož no stih, ki so jim na vo ljo, da lah ko tudi uve ljav lja jo iz bi ro sto ri tev, ki si jih 
že li jo. 

Če prav da nes go vo ri mo o in sti tu cio nal nem vars tvu, ki ga ož je poj mu je mo kot 
dom sko vars tvo, se je tre ba za ve de ti, da in sti tu cio nal no vars tvo po na ši za ko no da ji 
pre stav lja celo pa le to sto ri tev. Tre nut no je za spre jem v do mo ve evi den ti ra nih 14 ti
soč pro šenj. Gre za proš nje, ki niso pod vo je ne, kar po me ni, da je vsa ka proš nja pro
sil ca, ki je bila od da na v več do mov, šte ta samo en krat. To so proš nje, ki so us kla je ne 
s cen tral nim re gi strom pre bi vals tva tako, da so upo šte va ne samo ak tual ne proš nje. 

To je na prvi po gled zelo ve li ka šte vil ka, ki ka že na po tre bo po enorm nem po
ve ča nju ka pa ci tet kla sič ne ga in sti tu cio nal ne ga vars tva. A v prak si ugo tav lja mo, da 
je ta šte vil ka zelo za va ja jo ča. Kot za go tav lja jo ko le gi iz vzhod ne ga kon ca Slo ve ni je 
vsa kod nev na prak sa ka že, da je mož no ta koj uve lja vi ti sto ri tev ka kr šne ko li vr ste os
kr be ali nege v do lo če nih do mo vih. Kar po me ni, da je v tem delu Slo ve ni je že da nes 
pre se žek ka pa ci tet. A po dru gi stra ni se soo ča mo s si tua ci jo v me stu Ljub lja na, kjer 
ima jo do mo vi tudi po ti soč in več ča ka jo čih na ča kal nih li stah. Zato ne mo re mo 
go vo ri ti o vses plo šnem enorm nem po manj ka nju ka pa ci tet, am pak prej o tem, da 
je tre ba lete bo lje raz po re di ti, pri la go di ti in prib li ža ti upo rab ni ku. Če to rej da nes 
re ši mo prob lem ka pa ci tet v Ljub lja ni in nje ni oko li ci, smo po sle dič no re ši li ce lo ten 
prob lem po nud be in sti tu cio nal ne ga vars tva v ce lot ni Slo ve ni ji, saj se po manj ka nje 
ka pa ci tet v Ljub lja ni pro ji ci ra na os ta lo Slo ve ni jo. Ob tem je po treb no ve de ti, da 
sle po vztra ja nje na po ve če va nju ka pa ci tet lah ko v pri hod no sti pri pe lje iz va jal ce do 
iz jem no ve li kih te žav. 

Jav ni za vo di po slu je jo na robu ren ta bil no sti. Za seb ni iz va jal ci ima jo zelo togo 
do lo če ne po go je po slo va nja, po dru gi stra ni pa ve li ke ob vez no sti do in ve sti tor ja in 
bank. In če se zač ne jo po do mo vih po jav lja ti praz na me sta, kar po me ni zmanj ša nje 
pri hod ka, bo to za ene in dru ge po me ni lo zelo ve li ko te ža vo. In prav lah ko se nam v 
bliž nji pri hod no sti zgo di, da bomo za ra di neu rav no te že no sti ka pa ci tet, ki bodo na 
vo ljo na po sa mez nih po droč jih, ime li dr žav ne za vo de, ki bodo ne ga tiv no po slo va li 
in za seb ne iz va jal ce, ki ne bodo več zmo gli ob vez no sti do svo jih vi rov, iz ka te rih so 
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zgra di li te za vo de. To rej gre za izred no ob čut lji vo po droč je, do ka te re ga mo ra mo 
pre vid no pri sto pa ti in ne pre več po pu li stič no go vo ri ti o ne kem splo šnem po manj
ka nju ka pa ci tet. Zelo sub til no se mo ra mo lo ti ti tega po droč ja in zelo pre miš lje no 
od lo ča ti, kje se bodo po de lje va le kon ce si je in kje bodo gra di li novi iz va jal ci ter kako 
bomo za go to vi li us pe šno po slo va nje ob sto je čih.

Te melj ni na čin za raz bre me ni tev ka pa ci tet in sti tu cio nal ne ga vars tva je is ka ti v 
raz vo ju dru gih sto ri tev. Dru ge sto ri tve so po moč na da lja vo. V Slo ve ni ji je da nes 
okrog 300 upo rab ni kov, pri ča ko va na raz vi tost tega si ste ma bi bila 15 ti soč upo rab
ni kov. Ta sto ri tev je prak tič no neiz ko riš če na. Po moč na domu in nega na domu sta 
dve sto ri tvi, ki se iz va ja ta lo če no. Lepo se raz vi ja ta v me stih, a ni sta vses plo šno do
stop ni. Po na šem mne nju ju je nuj no po ve za ti v eno samo, eno vi to sto ri tev, ki bi se 
ju na isti na čin tudi fi nan ci ra lo. 

Os kr bo val na sta no va nja so v zad njem ča su prav tako do ži ve la raz voj, ven dar 
so za ra di lo če ne ga pla če va nja na je ma in os kr be po ceni tudi ne kon ku renč na ob
sto je čim sto ri tvam in sti tu cio nal ne ga vars tva. Dnev no vars tvo je sto ri tev, ki se lepo 
raz vi ja tudi pri do mo vih in dru gih iz va jal cih in jo je po treb no še na prej spod bu ja ti 
pred vsem za os kr bo oseb, ki za ra di de men ce ne mo re jo sa mo stoj no bi va ti doma. 

Ob sta ja še cela pa le ta dru gih sto ri tev, ki bi se mo ra le raz vi ja ti, na ta na čin pa bi 
se do mo vi raz bre me nje va li. Ob tem se je tre ba za ve de ti, da zmanj ša nje pri ti ska na 
do mo ve ne po me ni, da bodo ime li do mo vi praz ne ka pa ci te te, am pak jim je tre ba 
na tak na čin omo go či ti, da bodo ob zmanj ša nih ka pa ci te tah po ve ča li stan dard in 
kljub temu us trez no po slo va li ter bo do čim upo rab ni kom nu di li bolj kva li tet ne sto
ri tve. Stan dard ob sto je čih do mov je še da nes na ni vo ju osem de se tih let prejš nje ga 
sto let ja. 

Pri da naš njem si ste mu in sti tu cio nal ne ga vars tva, gle da no s sta liš ča do mov, ki 
so v dr žav ni la sti, ugo tav lja mo, da raz po lož lji vi viri ne za doš ča jo za nji ho vo dol go
roč no sta bil no de lo va nje. Da naš nji dr žav ni do mo vi po slu je jo »iz roke v usta«, do sti 
dru gač na pa tudi ni si tua ci ja pri za seb nih do mo vih po tem, ko po pla ča jo vse kre
di te, zato eno stav no ni sred stev za bolj kva li te ten raz voj. Si stem, ki ga je dr. Ac ce to 
po sta vil v 80ih le tih, je bil ču do vit in ta krat smo se upra vi če no hva li li, da ima mo 
ene ga naj bolj ših evrop skih si ste mov in sti tu cio nal ne ga vars tva. Da nes to ne dr ži več, 
saj se po svo ji vse bi ni, stan dar du, ob se gu sto ri tev, na či nu iz va ja nja sto ri tev, pa tudi 
po ka drov skih stan dar dih, si stem od ta krat bis tve no sploh ni spre me nil. Po treb no je 
za go to vi ti za dost ne vire, da bodo do mo vi lah ko de lo va li raz voj no in bodo nor mal
no po kri va li svo je te ko če po slo va nje. Ob tem se vse lej znaj de mo pred prob le mom 
cene. Cena, ki jo do mo vi po nu di jo svo jim upo rab ni kom sto ri tev, ni zgolj eko nom
ska, am pak je ved no tudi po li tič na ka te go ri ja. Če bi dvig ni li cene, bi s tem ne po
sred no obre me ni li upo rab ni ke sto ri tev, ka te rih zmož nost pla če va nja je ome je na. 
Poi ska ti bi bilo po treb no nek nov vir, saj lah ko krat ko roč ni po zi tiv ni učin ki niz ke 
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cene sto ri tev dol go roč no pri pe lje jo do iz čr pa nja si ste ma, na ta na čin pa eno stav no 
ne bo os no ve za kva li te ten raz voj v pri hod no sti. Zato so nuj ne ko re ni te spre mem be 
v uprav lja nju dr žav nih do mov. 

Ni spre jem lji vo, da ob sta ja jo raz li ke med za seb ni mi in jav ni mi iz va jal ci, ki iz va
ja jo pri mer lji vo sto ri tev, v isti mre ži jav ne služ be, za iste upo rab ni ke sto ri tev, pod 
ena ki mi ka drov ski mi, stro kov ni mi po go ji v ok vi ru is tih nad zo rov, in da je raz li ka 
med tema dve ma sto ri tva ma samo zato, ker je nek do v dr žav ni, dru gi pa za seb ni 
la sti. Prav tako ni spre jem lji vo, da mora upo rab nik v ne kem domu zato, ker je v za
seb ni la sti, pla če va ti viš jo ceno sto ri tve, v ne kem dru gem domu pa niž jo na jem ni no 
samo zato, ker je v dr žav ni la sti – oba na mreč de lu je ta v isti jav ni mre ži. 

Po treb no je dati vsem ena ke mož no sti za po slo va nje. Tudi upo rab ni kom sto ri tev 
je tre ba dati mož no sti, da si ena ko vred no iz bi ra jo iz va jal ce, pa naj gre za dr žav
ni ali za za seb ni sek tor. Pri mer lji ve sto ri tve mo ra jo te me lji ti tudi na pri mer lji vih 
vi rih. Če pa ti dve sto ri tvi ize na či mo se ve da pri ča ku je mo, da ne bodo te ize na či
tve spet po te ka le na hrb tih upo rab ni kov sto ri tev. Upo rab ni ki že da nes pris pe va jo 
mak si mum zmož ne ga, zato na dalj nje po ve če va nje stroš kov na ra čun upo rab ni kov 
ni mož no. Ti sto kar pred la ga mo je, da se od pra vi jo ne so raz mer ja v vi ši ni, na či nih 
in vi rih fi nan ci ra nja oz. so fi nan ci ra nja raz lič nih so cial no vars tve nih sto ri tev. V do
mo vih mora upo rab nik pla ča ti ce lot no os kr bo, ne pa tako kot je npr. s po moč jo na 
domu, kjer mora po za ko nu dr ža va oz. lo kal na skup nost so fi nan ci ra ti 50 % ali pa 
ko gre za dru ge so cial no vars tve ne sto ri tve, re ci mo za mla dost ni ke, ki jih dr ža va fi
nan ci ra v ce lo ti.

Tudi ka drov ski nor ma ti vi se mo ra jo bis tve no bolj flek si bi li zi ra ti. Ne da se v ne
do gled pri sta ja ti na to, da so vsi ka dri za vse upo rab ni ke de fi ni ra ni kot npr. šte vi lo 
ka dra na ene ga sta no val ca ne gle de na to, kak šen dom je, kako je ve lik, kje po slu je 
in kak šen na čin pro gra ma iz va ja. Tu je po treb na do lo če na raz bre me ni tev, prav tako 
pa bi vods tvo mo ra lo ime ti mož nost, da se samo od lo ča. Prav tako je nuj no sta tu sno 
preob li ko va nje dr žav nih jav nih za vo dov. Pri ča pa smo že pr ve mu pri me ru sta tu sne
ga preob li ko va nja, ki je že pre šel do faze preob li ko va nja jav ne ga za vo da v ka pi tal sko 
or ga ni za ci jo. Če je taka or ga ni za ci ja fi nan ci ra na s stra ni upo rab ni kov in za va ro
val ni ce me ni mo, da ne more biti jav ni za vod zato, ker ni fi nan ci ra n iz pro ra ču na, 
če prav je splo šna per cep ci ja v jav no sti v zve zi z do mo vi ta, da so ti pro ra čun sko fi
nan ci ra ni, kar pa de jan sko ni res. To je res samo v delu iz grad nje in in ve sti cij, ne pa 
v delu te ko če ga po slo va nja. S sta tu snim preob li ko va njem bi do mo vi mo ra li za svo je 
po slo va nje od go var ja ti ne po sred no upo rab ni kom sto ri tev. Da nes pa ima jo upo rab
ni ki sto ri tev pri od lo ča nju o po slo va nju do mov zelo mar gi nal no vlo go. Po mem bno 
pa je pou da ri ti, da pri sta tu snem preob li ko va nju ne gre za spre mem bo last niš tva, ki 
os ta ja dr žav no, am pak za spre mem bo sta tu sa po slov ne ga sub jek ta. 

Ve li ko po stop kov je po treb no de re gu li ra ti in po ve ča ti stro kov no in po slov no av
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to no mi jo iz va jal cev, kar bo ena od os nov za raz voj si ste ma v pri hod no sti. Da naš
nje oko liš či ne pa so take, ko ima mo vse zelo na tanč no re gu li ra no, in si cer: kako 
naj de la mo, kak šen je po sto pek spre je ma, kako mo ra mo ka dro va ti, kako mo ra mo 
obra ču na ti, izra ču na ti ceno itd. Vse se vrti oko li po stop ka, nik jer pa niso ja sno de fi
ni ra ni ci lji, ki jih mora iz va ja lec sto ri tve do se či. To rej je tre ba prei ti od de re gu la ci je 
de fi ni ra nja po stop kov, pre ne sti pri stoj no sti na iz va jal ce in se ve da tudi od go vor no
sti; po tem pa je tre ba iz va jal cem ja sno po ve da ti, da so sami od go vor ni, kako bodo 
iz va ja li svo jo de jav nost, ali so po slov no in stro kov no spo sob ni. Ob tem pa je tre ba 
opre de li ti tri te melj ne ci lje. Naj prej se od vsa ke ga iz va jal ca pri ča ku je, da bo po
slo val po slov no po zi tiv no. Dru gi in naj bolj po mem ben cilj je, da mora iz va ja lec 
za go to vi ti, da so nje go vi upo rab ni ki z nje go vim de lom za do volj ni, kar pa je tre ba 
me ri ti. Tega se da nes ne poč ne in ne za do voljs tvo se ugo tav lja le na pod la gi pri tožb. 
Za do voljs tvo upo rab ni kov mora po sta ti ele ment ugo tav lja nja us pe šno sti ne ke ga 
sub jek ta, ki de lu je na tem po droč ju. Biti mora mer ljiv in pri mer ljiv med raz lič ni mi 
iz va jal ci. In še tret ji ele ment, ki se ga da nes zelo za ne mar ja: vsak iz va ja lec mora biti 
v vsa kem tre nut ku spo so ben za go to vi ti, da bo de jav nost raz vi jal, dvi gal kva li te to in 
da ima po ten cia le, na pod la gi ka te rih bo tudi v pri hod nje lah ko po nu jal nove sto
ri tve v več jem ob se gu.



15

Spre mem be na po droè ju  
in sti tu cional ne ga vars tva v luèi  

Za ko na o dol go traj ni skr bi

Da vor DOMINKUŠ

Slovenija se sooča z velikimi demografskimi spremembami. Močno se povečuje 
delež starega prebivalstva in zlasti prebivalstva nad 80 let. Gre za trend, ki je 
prisoten povsod v razvitem svetu, zlasti pa v Evropi. Demografske spremembe, ki 
smo jim priča, so velik izziv za posodobitev obstoječih sistemov socialne zaščite, to 
pa še posebej velja za sisteme dolgotrajne oskrbe, saj je ravno med starejšimi največ 
oseb,  ki jim je treba zaradi bolezni, invalidnosti oz. starostne oslabelosti zagotoviti 
določeno pomoč pri temeljnih dnevnih in podpornih opravilih in s tem zagotoviti 
višjo kakovost življenja. 

V Sloveniji smo pred šestimi leti sprejeli izhodišče, da je dolgotrajna oskrba 
novo socialno tveganje oziroma riziko, ki ga je treba na ustrezen način zavarovati. 
Skladno s tako usmeritvijo je bila dana pobuda, da bi, podobno kot v nekaterih 
drugih evropskih državah, uvedli oziroma ocenili možnosti uvedbe zavarovanja 
za dolgotrajno oskrbo. Leta 2002 je bila ustavljena delovna skupina, ki je opravila 
pregled izvajanja različnih oblik pomoči, ki sodijo na področje dolgotrajne oskrbe 
ter presodila različne možne rešitve predvsem z vidika aktualnih demografskih 
trendov. Predlog delovne skupine je bil posredovan Vladi RS, ki ga je leta 2004 
tudi potrdila. Sprejeto je bilo stališče, da bi bilo v Sloveniji smiselno uvesti obvezno 
zavarovanje za dolgotrajno oskrbo in oblikovati celovit sistem dolgotrajne oskrbe, 
ki bi povezal vse izvajalce in zagotovil večjo transparentnost in učinkovitost 
sistema, predvsem pa omogočil boljšo dostopnost do kakovostnih storitev in  
finančno vzdržnost. Na teh osnovah je bilo v obdobju 2005 do 2008 oblikovano 
več  predlogov zakona, trenutno poteka usklajevanje tretje variante besedila, ki ga 
pripravlja delovna skupina, ki deluje v okviru MDDSZ.  

Nova zakonodaja predvideva uvedbo obveznega in prostovoljnega zavarovanja 
za dolgotrajno oskrbo in na tej podlagi povečanje socialne varnosti in kakovosti 
življenja starejših oziroma vseh tistih, ki potrebujejo dolgotrajno oskrbo. Vodilo 
je oblikovati celovit in integriran sistem, ki naj bi bil dostopen, pravičen in bi 
dolgoročno finančno vzdržnost zagotavljal na podlagi solidarnostnega sistema 
obveznega zavarovanja. 

Med cilji novega sistema dolgotrajne oskrbe je prioriteta zagotoviti kakovostno 
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storitev, ki mora biti dostopna vsem, ki jo potrebujejo, pri tem pa je poudarek 
na obravnavi v domačem okolju oziroma na zagotavljanju storitev in pomoči na 
domu uporabnika. Z zakonom naj bi zagotovili tudi ustrezno delitev odgovornosti 
med državo, lokalno skupnostjo in posameznikom ter njegovo družino. Skrb za 
dolgotrajno oskrbo ne sme biti prepuščena samo državi ali lokalnim skupnostim, 
ampak se mora tudi posameznik zavedati, da se lahko sooči s tem tveganjem,  ter 
da mora že v mladih oziroma srednjih letih načrtovati določene ukrepe za njegovo 
reševanje. 

Predlog novega zakona načrtno spodbuja izvajanje preventive in večjo vlogo  
uporabe sodobnih tehnologij na področju dolgotrajne oskrbe. Prav tako je 
posebna pozornost namenjena učinkoviti in kakovostni rehabilitaciji, saj se da s 
kombinacijo različnih ukrepov in pomoči marsikomu zagotoviti relativno veliko 
stopnjo samostojnosti in avtonomnosti.

Tudi za domove za starejše naj bi bilo delo na razvoju preventive, rehabilitacije in 
uvajanje sodobnih tehnologij v prihodnosti ključen izziv za vsebinsko posodobitev 
in spremembo okvira delovanja. Trenutno so domovi po naši oceni usmerjeni 
predvsem v kurativne programe s tradicionalnimi  zdravstvenimi in medicinskimi 
pristopi. Na tem področju je zato veliko možnosti za širjenje dejavnosti in 
spodbujanje razvoja.  

V zakonu ni dorečena vloga pokrajin v novem sistemu. Posamezne vsebine se 
trenutno nanašajo na državo, lokalno skupnost in uporabnike same. Država naj bi 
bila še vedno pristojna za mrežo t.i. institucionalnega varstva oziroma institucionalne 
dolgotrajne oskrbe. Lokalna skupnost naj bi bila pristojna za izvajanje storitev v 
domačem okolju s tem, da je dana večja fleksibilnost izvajalskim organizacijam, ki 
lahko s soglasjem enega ali drugega področja izvajajo integrirano različne storitve: 
celodnevno varstvo, dnevno varstvo, pomoč na domu. 

V predlogu zakona se ne govori več o ločenih  socialnih in zdravstvenih storitvah, 
ampak o storitvah dolgotrajne oskrbe, ki so namenjene pomoči pri opravljanju 
temeljnih dnevnih opravil, podpornih dnevnih opravil, rehabilitacije ter svetovanja 
in učenja. Skratka, ni več prisotne resorske ali področne delitve, ampak gre za 
uveljavljanje novega integriranega pristopa na področju dolgotrajne oskrbe. 

Pomembna novost v zakonu je, da v storitev dolgotrajne oskrbe niso več zajete 
nastanitev, bivanje in prehrana. Zakon ureja izključno storitve, ki so namenjene 
pomoči posamezniku zaradi bolezni, starosti, invalidnosti v sklopu  institucionalne 
oskrbe. Tako imenovani hotelski del institucionalne oskrbe je iz sistema dolgotrajne 
oskrbe izločen in se regulira drugače. Takšna novost po našem mnenju predstavlja 
velik izziv za vodstvene ekipe pri izvajalcih institucionalnega varstva in je lahko 
podlaga za zagotavljanje večje fleksibilnosti in konkurenčnosti na tem področju, 
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saj obstaja možnost bolj fleksibilnega prilagajanja potrebam določenih skupin 
uporabnikov. 

Eden od pristopov v zakonu je tudi spodbujanje  individualnega kreiranja storitev 
za uporabnika. V sklopu posebnega postopka naj bi se ocenile potrebe konkretnega 
uporabnika, za katerega se nato naredi ustrezen individualiziran načrt, ki je tudi  
podlaga za  financiranje. Plačila za individualni načrt naj bi se zagotovila iz enega 
naslova. Na ta način pri plačilu ne bi bilo več delitve na »socialo« in »zdravstvo«, 
posredno bi takšen način financiranja tudi spodbujal večjo integracijo storitev.  V 
zvezi s financiranjem storitev je treba povedati, da je v novem sistemu predvidena 
tudi neposredna finančna participacija uporabnikov, ki pa se lahko zagotovi tudi 
iz virov dodatnega prostovoljnega zavarovanja, ki naj bi krilo doplačilo razlike 
med polno ceno storitev oz. paketa storitev in tistim deležem, ki ga bo zagotavljalo 
obvezno zavarovanje. 

Zakon je usmerjen v to, da se storitve pomoči na domu še bolj fleksibilizirajo. 
Formalne storitve še vedno prevladujejo, vendar pa zakon omogoča tudi več 
neformalnega izvajanja pomoči znotraj družine, vrstniških skupin oziroma 
znotraj nevladnih organizacij. To bo avtomatično pomenilo tudi manjši pritisk na 
institucionalizirane oblike in je v določeni meri tudi nov izziv  za  obstoječo mrežo 
izvajalskih organizacij. Na povečanje obsega neformalnega dela se bo treba pripraviti 
z ustreznimi ukrepi, ki bodo zagotavljali novo kakovost in prilagodljivost, in postali 
konkurenčna prednost institucionalnih izvajalcev v primerjavi z neformalnimi. 
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Zdravs tve na nega v so cial no vars tve nih za vo dih kot se sta vi na ob vez ne ga 
zdravs tve ne ga za va ro va nja

V Slo ve ni ji ima mo uve de no ob vez no zdravs tve no za va ro va nje, ki kri je stroš ke 
za zdravs tve ne sto ri tve vsem ose bam, ki oprav lja jo na ob moč ju dr ža ve ka kr šno ko li 
pri do bit no de jav nost ozi ro ma bi va jo na ob moč ju dr ža ve. Lah ko re če mo, da so di mo 
med dr žave s kom pre he ziv nim si stemom zdravs tve ne ga vars tva, kar po me ni, da je 
vse pre bi vals tvo de lež no krit ja stroš kov za zdravs tve ne sto ri tve iz jav nih sred stev, 
v na šem pri me ru iz pris pev kov za ob vez no zdravs tve no za va ro va nje. Ra ven krit ja 
stroš kov je raz lič na gle de na sta rost ne sku pi ne, na diag no ze ozi ro ma ra ven fi nanč
ne ga tve ga nja po sa mez nih zdravs tve nih stanj ter pred nostnih po dročij gle de obrav
na va nja po sa mez nih zdravs tve nih prob le mov ter druž be nih in eko nom skih od lo
či tev o mož no stih krit ja stroš kov iz jav nih ali za seb nih sred stev. Za kon med pra vi
ca mi iz ob vez ne ga zdravs tve ne ga za va ro va nja na va ja tudi pra vi ce do zdravs tve ne 
nege va ro van cev v so cial nih za vo dih, in jih uvrš ča v sku pi no ti stih sto ri tev ozi ro ma 
pra vic, ki jih fi nanč no v ce lo ti kri je jav no za va ro va nje, kar po me ni, da za va ro va ne 
ose be ob uve ljav lja nju teh zdravs tve nih sto ri tev niso dolž ne pris pe va ti niče sar iz 
last ne ga že pa, za ta tve ga nja pa ni potrebno do pol nil no ali kakšno dru gač no pro
sto volj no za va ro vanje.

Po se da nji ure di tvi lah ko uve ljav lja jo pra vi ce do zdravs tve ne nege v so cial nih 
za vo dih za va ro va ne ose be, ki bi va jo v do mo vih za sta rej še, v po seb nih so cial nih 
za vo dih, so cial no vars tve nih za vo dih za us po sab lja nje in za vo dih za us po sab lja nje, v 
za vo dih za izo bra že va nje otrok in mla di ne, v dom skem vars tvu pri vars tve no de lov
nih cen trih ter v os kr bo va nih sta no va njih. Vsem tem ose bam naj bi bilo v skladu z 
do go vo rom, ki ga skle pa jo part ner ji iz 63. čle na Zako na o zdravs tve nem vars tvu in 
zdravs tve nem za va ro va nju, za go tov lje no nu de nje us trez ne ga tipa zdravs tve ne nege, 
fi zio te ra pevt ske, de lov ne te ra pevt ske, lo go ped ske in dru ge re ha bi li ta cij ske sto ri tve, 
sto ri tve os nov ne in spe cia li stič ne am bu lant ne de jav no sti in raz ni me di cin sko teh
nič ni pri po moč ki. Po leg tega ima jo ti vse dru ge pra vi ce iz ob vez ne ga za va ro va nja, 
tako kot vsi os ta li za va ro van ci. Za go tav lja nje pra vic do zdravs tve ne nege ozi ro ma 
v ok vi ru in sti tu cio nal ne nege, naj bi te me lji lo na me ri lih, ki jih prav tako do lo ča

Dr. Mar tin TOTH 

Stanjeinrazvojnemo�nosti 
zdravs tve ne nege v so cial nih za vo dih
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jo part ner ji s skle ni tvi jo let ne ga do go vo ra o pro gra mu zdravs tve nih sto ri tev v so
cial no vars tve nih za vo dih. Sled nji tudi vse bu je kal ku la tiv ne ele men te za do lo ča nje 
cen sto ri tev zdravs tve ne nege ter ne ka te re dru ge med se boj ne pra vi ce in ob vez no sti 
med iz va jal ci zdravs tve nih sto ri tev in sto ri tev zdravs tve ne nege ter plač ni kom, to 
je ZZZS. 

Ned vom no je ure di tev pra vic in na či na fi nan ci ra nja zdravs tve ne nege v so cial nih 
za vo dih zelo so cial no in so li dar nost no na rav na na. Do tak šne opre de li tve in za kon
ske ure di tve je priš lo pred sko raj se dem naj sti mi leti, ko so bile uve ljav lje ne ne ka te re 
re form ne spre mem be v si ste mu zdravs tve ne ga vars tva Slo ve ni je ozi ro ma še po se
bej področ ja zdravs tve ne ga za va ro va nja. K tak šni ure di tvi je ve li ko pris pe val splet 
oko liš čin. Na zdravs tve nem po droč ju je bil ta krat in te res po tak šni ure di tvi pod
krep ljen pred vsem s pri za de va nji po zmanj ša nju ob se ga bol ni šnično po stelj nih in 
ka drov skih zmog lji vo sti in s tem tudi po zmanj ša nju stroš kov jav ne ga zdravs tve ne
ga za va ro va nja, ki je bilo fi nanč no v ka ta stro fal nem sta nju. Zdravs tve no po droč je 
je ta krat ime lo po se ben in te res po pre meš ča nju bol ni kov iz bol ni šnic v so cial ne 
za vo de in do mo ve za sta rej še in manj in te res po vi so ki so li dar no sti do va ro van cev 
v teh za vo dih. Po dru gi stra ni pa je tudi po droč je in sti tu cio nal ne nege bilo manj 
raz ve ja no in raz vi to kot je da nes in zato tudi ni zbu ja lo stra hov za ra di eko nom skih 
po sle dic pred la ga ne prav ne ure di tve po droč ja zdravs tve ne nege v so cial nih za vo
dih. Ne gle de na raz lo ge za uved bo še da nes ve ljav ne ga si ste ma, smo si v Slo ve ni ji 
na po droč ju za go tav lja nja in sti tu cio nal ne ga vars tva in zdravs tve ne nege v so cial nih 
za vo dih na bra li ve li ko iz ku šenj, ki nam bodo za go to vo priš le prav pri po so dab lja nju 
tega po droč ja.

Iz kuš nje s se da njo ure di tvi jo po droč ja zdravs tve ne nega v so cial no vars tve nih 
za vo dih

Po zi tiv na iz kuš nja, ki iz ha ja iz šest najstlet ne prak se za go tav lja nja in fi nan ci ra nja 
zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih je spoz na nje, da gre za po droč je, ki 
je pre plet zdravs tve nih in so cial nih sto ri tev in po mo či lju dem, ki za do lo čen čas ali 
traj no po tre bu je jo po moč dru ge ose be pri oprav lja nju dnev nih živ ljenj skih ak tiv
no sti. Pri tem so zdravs tve ne sto ri tve in sto ri tve zdravs tve ne nege le manj ši, če prav 
po mem ben del teh ak tiv no sti. Dru gi del te nege pred stav lja jo npr. sto ri tve po mo či 
pri ob la če nju in sla če nju, pre hra nje va nju, po mo či pri gi ba nju, pri od va ja nju, vzdr
že va nju so cial nih sti kov, nad zo ra nad ose ba mi, ki se niso spo sob ne orien ti ra ti v 
kra ju in ča su itd., kar ne sodi v po droč je zdravs tve nih de jav no sti. Prav to spoz na nje 
je ver jet no ime lo vpliv na če da lje očit nej še zah te ve, da se v Slo ve ni ji uve de nova 
de jav nost in veja so cial ne var no sti, ki bi se uk var ja la s vpra ša nji dol go traj ne os kr
be. Gre za za mi sli in pred lo ge za uved bo po seb ne de jav no sti in jav ne ga so cial ne ga 
za va ro va nja za dol go traj no os kr bo, ki so pri sot ne že dalj ča sa, ra bi jo pa le po treb no 
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po li tič no pod po ro in od lo či tev. 

To je po ve za no z na dalj njim spoz na njem in si cer, da je tre ba lo če va ti po droč je 
zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih na del de jav no sti, ki je na me njen 
dol go traj ne mu ali celo traj ne mu za go tav lja nju raz nih ob lik po mo či lju dem, ki so 
od vi sni od po mo či dru gih in na del, kjer je taka po moč krat ko traj na ali pre hod na. 
V pri me ru de li tve tega po droč ja gle de na po treb no tra ja nje za go tav lja nja po mo či 
ose bam, ki ne mo re jo same po skr be ti zase, bi po vzo ru dru gih dr žav, pre hod no 
in krat ko traj no os kr bo mo ra lo za go tav lja ti ob vez no zdravs tve no za va ro va nje ter 
sklad no z za ko nom do lo če ni no sil ci so cial no vars tve nih pra vic, dol go traj no os kr bo 
pa za va ro va nje za dol go traj no os kr bo. 

Na dalj nja iz kuš nja, ki iz ha ja iz do se da nje ga na či na za go tav lja nja zdravs tve ne 
nege v so cial no vars tve nih za vo dih, je tudi spoz na nje, da je gle de na pri ča ko va
ni po rast sta rost ni kov in oseb, ki bodo po tre bo va li po moč dru gih pri oprav lja nju 
dnev nih živ ljenj skih ak tiv no sti, po treb no is ka ti tudi dru ge ob li ke in mož no sti, ki ne 
bodo iz ključ no in sti tu cio nal ne ga tipa. V pri mer ja vi z drža va mi Evrop ske uni je smo 
na mreč v Slo ve ni ji po zmog lji vo stih za in sti tu cio nal no os kr bo po vsem na pov preč
ju, moč no pa zao sta ja mo na po droč ju dru gih ob lik in mož no sti os kr be, še zla sti na 
domu. Zato bo po treb no is ka ti mož no sti, da se v za go tav lja nje po mo či tem ose bam 
v več ji meri kot do slej vklju ču je jo svoj ci, znan ci, raz na pro sto volj na zdru že nja in 
or ga ni za ci je, lo kal ne skup no sti in ce lot na druž ba nas ploh. Iz hu ma nih, etič nih in 
eko nom skih vi di kov naj bi se zato v bo do če bolj us me ri li v is ka nje mož no sti, da se 
prio ri tet no za go to vi po moč tem ose bam na nji ho vem domu, v so cial no vars tve nih 
za vo dih pa, ko bodo iz čr pa ne mož no sti nu de nja te po mo či doma. 

V tem ča su smo ugo to vi li, da kljub dejs tvu, da se vsi za ve da mo, da gre pri za go
tav lja nju in fi nan ci ra nju zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih za pre plet 
zdravs tve nih in so cial nih sto ri tev, ni smo us pe li trans pa rent no raz me ji ti obeh na ve
de nih vi di kov de jav no sti in nju ne ga fi nancira nja. To ni to li ko po mem bno z vi di ka 
or ga ni zi ra nja in iz va ja nja zdravs tve ne in dru ge nege, am pak z vi di ka fi nan ci ra nja 
sto ri tev. In sti tu cio nal no vars tvo je na mreč fi nan ci ra no iz raz lič nih vi rov in si cer iz 
last nih sred stev za va ro van cev in nji ho vih svoj cev, pro ra ču nov, ZPIZa in ZZZSa, 
pri če mer pa so meje med ob vez nost mi po sa mez nih no sil cev, vsaj na do lo če nih 
po droč jih, ne ja sne ozi ro ma se po droč ja pre kri va jo. Sled nje je več krat pri ved lo do 
nes po ra zu mov in raz lič nih raz lag, kdo je za kaj pri sto jen, kdo naj bi kaj pla čal ozi
ro ma kril in kaj sodi v zdravs tve no nego in za va ro va nje ali med sto ri tve, ki naj bi 
jih za go tav lja li s sreds tvi dru gih. So cial no vars tve ni za vo di so (po dob no kot jav ni 
zdravs tve ni za vo di) ves čas pri ča ko va li in zah te va li več ja sreds tva od ob vez ne ga 
zdravs tve ne ga za va ro va nja, ta pa je opo zar jal, da je nje go va funk ci ja le krit je zdravs
tve nih sto ri tev v ok vi ru in sti tu cio nal ne zdravs tve ne nege in ne tudi dru gih sto ri
tev in de jav no sti za vo dov. Tako je se da nji na čin fi nan ci ra nja kom pro mis, ki te me lji 



22

na part ner skem do go vo ru, ni pa zanj ja snih prav nih pod lag in raz me ji tev, kaj naj 
bi so di lo v zdravs tve no nego ali med dru ge sto ri tve, ki niso pra vi ca iz ob vez ne ga 
zdravs tve ne ga za va ro va nja. V tem kom pro mi su se v do lo če nem delu ohra nja jo os
tan ki mi sel no sti in ure di tve, po ka te ri naj bi ZZZS pla če val raz po lož lji ve ka pa ci te te 
iz va jal cev, ne pa sto ri tve, do ka te rih so upra vi če ne in jih de lež ne za va ro va ne ose be. 
Le to je spod bu ja lo in sprem lja lo raz miš lja nje, da so iz zi vi, ki jih pri na ša sta ra nje, 
one mo glost, osa me lost in de mo graf ske spre mem be stvar zdravs tve ne ga vars tva in 
za va ro va nja in ne ce lot ne druž be. Go to vo, da za tako sta nje ne gre is ka ti kriv ca 
med part ner ji v po ga jal skih po stop kih in ne pri iz va jal cih zdravs tve ne nege v so
cial no vars tve nih za vo dih, am pak v za sta re li in ne do re če ni za ko no da ji, ki na tem 
po droč ju ni do ži ve la spre memb že od leta 1992 da lje. Dejs tvo je, da se pri po tre bah 
os kr bo van cev skri va ve li ko so cial nih prob le mov, ki jih ne more re še va ti le ob vez no 
zdravs tve no za va ro va nje, tem več tudi ali mor da pred vsem nosilci so cial ne po li ti ke 
v dr ža vi to je dr ža va in ob či ne. 

Se da nje fi nan ci ra nje sto ri tev zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih 

V vseh so cial no vars tve nih za vo dih, v ka te rih naj bi bilo va ro van cem po po tre
bi za go tov lje na tudi zdravs tve na nega, je bilo leta 2007 ne kaj čez 19.000 mest. Za 
iz va ja nje te nege je ZZZS skle nil po god be s 105 so cial no vars tve ni mi za vo di, ki so 
rea li zi ra li ne kaj več kot 6 mi li jo nov dni zdravs tve ne nege. Za to de jav nost je ZZZS 
na me nil 91,2 mi li jo na € (ali 6,23 % vseh svo jih sred stev za pro gra me zdravs tve nih 
sto ri tev), kar je npr. več kot zna ša jo sreds tva za zdra vi liš ko zdravs tve no de jav nost, 
za sto ri tev le karn ali za zo boz dravs tve ne sto ri tve. V pov preč ju je ZZZS pla čal za 
zdravs tve no nego v do mo vih za sta rej še v pov preč ju 389 € me seč no na va ro van ca, 
v za vo dih za us po sab lja nje pa 511 € na va ro van ca. Ko lik šna so ta sreds tva se lah ko 
pri mer ja z vi ši no do dat ka za po moč in po strež bo, ki jo upra vi čen cem za go tav lja 
Za vod za po koj nin sko in in va lid sko za va ro va nje. Ob teh po dat kih je po treb no do
da ti še, da so stroš ki za zdravs tve no nego v so cial no vars tve nih za vo dih v ne neh nem 
po ra stu, ki so več ji od os ta lih iz dat kov ZZZS in da leta zad nja leta na nje nima no
be ne ga vpli va, saj ne od lo ča o ka pa ci te tah in pro gra mih te de jav no sti. Ugo to vi tve 
služb pri tem pa po nov no opo zar ja jo, da se v stroš kih za zdravs tve no nego, ki jo 
kri je ob vez no zdravs tve no za va ro va nje, skri va jo tudi ne ka te ri stroš ki, ki v to za va
ro va nje ne so di jo ozi ro ma bi mo ral biti za nje plač nik nekdo drug.

Po manj klji vo sti se da nje ga si ste ma 

Zdravs tve na nega v so cial no vars tve nih za vo dih je de jav nost, ki je nuj no po treb
na se sta vi na in sti tu cio nal ne ga vars tva do lo če nih sku pin pre bi vals tva, ki po tre bu je 
po moč dru gih oseb. To dejs tvo ni in ne more biti spor no. Se pa ob tem po jav lja jo 
do lo če na od pr ta vpra ša nja, ki jih bo po treb no raz re ši ti in naj ti za nje us trez ne re ši
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tve. Po leg že na ka za ne nuje po raz me ji tvi na log in pri stoj no sti no sil cev in iz va jal cev 
ter pro gra mov zdravs tve nih od nezdravs tve nih sto ri tev, je to še prob lem ena ko sti 
ozi ro ma nee na ko sti za va ro va nih oseb. Po se da nji ure di tvi so npr. v bis tve no slab
šem po lo ža ju od va ro van cev v so cial no vars tve nih za vo dih ti ste za va ro va ne ose be, 
ki prav tako po tre bu je jo po moč dru ge ose be pri oprav lja nju te melj nih dne vih živ
ljenj skih od vi sno sti, a ne mo re jo pri ti v so cial no vars tve ni za vod ozi ro ma ži vi jo 
doma. Ti ži vi jo v bis tve no slab ših po go jih kar se ti če zdravs tve ne nege. Za njih je že 
slab ša do stop nost do oseb ne ga zdrav ni ka, še bolj pa do fi zio te ra pevt skih in de lov
no te ra pevt skih ter lo go ped skih sto ri tev, spe cia li stič nih am bu lant nih sto ri tev itd. 
Sploh pa niso delež ni no be ne ga krit ja »stroš kov«, če bi iz pol ni li zah te ve za uvr sti tev 
v zdravs tve no nego (npr. tipa I ali II) in bi te sto ri tve zah te va le od 15 do 30 mi nut 
ča sa se str ske ga ali ne go val ne ga ka dra na dan, kar vse je za go tov lje no va ro van cem v 
so cial nih za vo dih. V tem pri me ru gre za po jav nee na ko sti na po droč ju do stop no
sti do sto ri tev in tudi v fi nanč nem smi slu, saj si mo ra jo ti sti, ki os ta ne jo doma, vse 
te sto ri tve za go to vi ti in fi nan ci ra ti iz last nih sred stev. To pa je po vsem v nas prot
ju z na če li so li dar no sti in so cial ne pra vič no sti. Po vsem ena ke pri me re nee na ko sti 
sre ču je mo v pri me rih, ko je nek do po akut ni obrav na vi pre meš čen iz bol ni šni ce 
v so cial ni za vod v pri mer ja vi z za va ro va no ose bo, ki je pre meš če na v na da lje va
no bol ni šnič no os kr bo ali v do ma čo os kr bo. V obeh pri me rih so ob čut ne raz li ke 
med pra vi ca mi, še bolj pa med mož nost mi uve ljav lja nja pra vic in krit ja stroš kov za 
zdravs tve no nego, npr. pri do pla či lih. 

Dru go po droč je, s ka te rim ne mo re mo biti po vsem za do volj ni, so nor ma ti vi za 
do lo ča nje ob se ga dela in po treb nih zdravs tve nih zmog lji vo sti v so cial no vars tve nih 
za vo dih. Eni in dru gi so za sta re li in ne sle di jo spre mem bam, ki so se do go di le v si
ste mu zdravs tve ne ga in so cial ne ga vars tva ter za va ro va nja. Po nov no bo po treb no 
pre gle da ti pri stoj no sti in na lo ge po droč ja zdravs tve ne ga in so cial ne ga vars tva ter 
temu us trez no do lo či ti, ka te re sto ri tve in pro gra mi so »zdravs tve ni« in kdo je lah
ko nji hov ne po sred ni izva ja lec (ka drov ski nor ma ti vi) ter ko li ko ča sa po tre bu je za 
po sa mez no opra vi lo. 

Ne na zad nje je ena od sla bo sti se da nje ure di tve, da v bis tvu še ved no ve lja do lo
čen »pav šal ni« si stem fi nan ci ra nja zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih 
in ne oprav lje no delo, izra že no z zdravs tve ni mi sto ri tva mi in ovred no te no na pod
la gi us trez nih nor ma ti vov. Gle de tega se lah ko za stav lja tudi vpra ša nje spo što va nja 
za ko na o zdravs tve nem vars tvu in zdravs tve nem za va ro va nju, ki v prvi toč ki 23. 
čle na med pra vi ca mi za va ro va nih oseb go vo ri o »…sto ri tvah pa tro naž nih obi skov, 
zdrav lje nja in nega na domu ter v so cial no vars tve nih za vo dih«. S tem je do do lo
če ne mere za bri sa na trans pa rent nost oprav lje ne ga dela in fi nan ci ra nja zdravs tve ne 
nege ozi ro ma nje ne raz me ji tve do dru gih sto ri tev in ak tiv no sti so cial no vars tve nih 
za vo dov. 
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Pri ča ko va nja ZZZS gle de na dalj nje ga fi nan ci ra nja zdravs tve ne nege v so cial
no vars tve nih za vo dih

ZZZS gle da na raz voj zdravs tve ne nege v so cial no vars tve nih za vo dih pred vsem 
z vi di ka na dalj njih druž be nih, de mo graf skih in eko nom skih spre memb v sve tu in 
pri nas. Te bodo go to vo pri ne sle do lo če ne spre mem be tudi v so cial ni po li ti ki in var
no sti pre bi vals tva Slo ve ni je. Ob tem so nje go vi or ga ni uprav lja nja in služ ba pre pri
ča ni, da bomo na tem po droč ju ohra ni li in nad gra di li so li dar nost kot na čin na še ga 
raz miš lja nja in ne se bič ne po mo či ti stim, ki so lete po treb ni in sami ne bi zmo gli 
bre men, ki jih pri na ša bo le zen, in va lid nost, one mo glost in od vi snost od po mo či 
dru gih oseb ter dru ga sta nja, ki lah ko ogro zi jo po sa mez ni ka in nje go vo dru ži no. 
Prav za ra di tega pri ča ku je, da bo konč no spre je ta od lo či tev o uved bi po seb ne ga za
va ro va nja za dolgo traj no os kr bo kot po vsem nova veja so cial ne var no sti. Pred no sti 
uvedbe takega za va ro va nja in de jav no sti so ve like za po sa mez ni ke, ki bi po tre bo va li 
tujo po moč do nji ho vih dru žin in svoj cev, za po droč je so cial ne var no sti in dvig ka
ko vo sti živ lje nja in s tem za ce lot no druž bo. 

Z uved bo po seb ne ga za va ro va nja za dol go traj no os kr bo bi se Slo ve ni ja uvr sti la 
v krog dr žav, ki ima jo to po droč je si stem sko ure je no in ki obrav na va jo po moč ose
bam, ki same ne mo re jo po skr be ti zase ena ko kot os ta la so cial na tve ga nja (ma te
rins tvo, bo le zen, poš kod ba, in va lid nost, sta rost), ka te rim je iz po stav ljen člo vek te
kom živ lje nja in jim za go to vi la us tre zen ob seg in ka ko vost pra vic ozi ro ma sto ri tev. 
Te re sne spre mem be v so cial ni po li ti ki dr ža ve bi pri ved le do pre cejš njih spre memb 
tudi na po droč ju ob vez ne ga zdravs tve ne ga ter in va lid ske ga in po koj nin ske ga za va
ro va nja kot tudi na dru gih po droč jih so cial ne var no sti. 

V ZZZS si od uve lja vi tve no ve ga za ko na obe ta mo pred vsem ja sno raz me ji tev 
na še ga po droč ja od po droč ja dol go traj ne os kr be v smi slu or ga ni za ci je služb, gle de 
opre de li tve in za go tav lja nja pra vic za va ro va nim ose bam iz ene ga in dru ge ga za va ro
va nja ter ja sne raz me ji tve v pris pev kih in vi rih za eno in dru go za va ro va nje. Vsa ko 
od teh za va ro vanj bi raz po la ga lo in uprav lja lo z last ni mi sreds tvi, v ok vi ru ka te rih 
bi tudi urav na va lo pra vi ce za va ro va nih oseb in ure ja lo od no se z iz va jal ci sto ri tev. 
S tem no vim za va ro va njem bi do se gli tudi ize na če nje pra vic in po go jev nji ho ve ga 
ure sni če va nja ne gle de na kraj bi va nja ali ob li ko po mo či (na domu ali in sti tu cio nal
no), ki jo ose ba po tre bu je. 

Z mo re bit no uve lja vi tvi jo po seb ne ga Za ko na o dol go traj ni os kr bi in za va ro va nju 
za dol go traj no os kr bo bi do bi li novo vlo go tudi so cial novars tve ni za vo di. Pred
vi de va ti je mož no, da ti ne bili več le iz va jal ci in sti tu cio nal ne os kr be va ro van cev, 
am pak tudi iz va jal ci dol go traj ne os kr be na domu za šir ša ob moč ja svo je ga za led ja. 
S tem bi se bis tve no spre me ni la nji ho va vlo ga pri iz va ja nju pro gra mov so cial ne var
no sti, saj bi lah ko prev ze li tudi na lo ge po mo či in os kr be na domu, or ga ni zi ra nja in 
pre skr be oseb, ki po tre bu je jo po moč na domu in dru gih na log, ki so di jo v po droč je 
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dol go traj ne os kr be. S spre me nje no vse bi no se bodo ver jet no po sto po ma spre mi nja
le tudi nji ho ve ka drov ske zmog lji vo sti, vse bi na pro gra mov in tudi na či ni in po stop
ki do go var ja nja o ob se gu dela, nje go vem vred no te nju in ce nah sto ri tev.
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Ra čun sko so diš če je na Mi ni strs tvu za delo, dru ži no in so cial ne za de ve (v na
da lje va nju: mi ni strs tvo) iz ved lo re vi zi jo smo tr no sti, da bi od go vo ri lo na vpra ša nje, 
kako Re pub li ka Slo ve ni ja skr bi za ti ste, ki za ra di sta ro sti, du šev ne ali te le sne pri za de
to sti po tre bu je jo vars tvo in nego dru gih, ozi ro ma ali je Re pub li ka Slo ve ni ja us pe šna 
pri za go tav lja nju po mo či ti stim, ki po tre bu je jo vars tvo in nego dru gih.

So cial no vars tve ni pro gra mi ozi ro ma sto ri tve mi ni strs tva ne po kri va jo po treb, 
po leg tega pa ob sto je ča mre ža sto ri tev vsem upra vi čen cem ne za go tav lja ena kih 
mož no sti vklju če va nja gle de na kraj, v ka te rem bi va jo. Ra čun sko so diš če meni, da 
mi ni strs tvo kljub ci ljem, ki jih je do lo či lo v Re so lu ci ji o na cio nal nem pro gra mu 
so cial ne ga vars tva za ob dob je 20062010 (v na da lje va nju: re so lu ci ja), nima do volj 
ja sne ga od go vo ra na vpra ša nje, kam s ti sti mi, ki po tre bu je jo vars tvo in nego dru gih. 

Če tu di bo mi ni strs tvo do se glo ci lje iz re so lu ci je o pet od stot ni vklju če no sti upra
vi čen cev, sta rih nad 65 let, v do mo ve za sta rej še ob ča ne ozi ro ma do kon ca leta 2010 
za go to vi lo prib liž no 17 ti soč mest, to ne bo za do sti lo ob sto je če mu pov pra še va nju. 
Na spre jem v in sti tu cio nal no vars tvo sta rej ših, kjer so ka pa ci te te do mov (14.242 
mest) pol no za se de ne, je v sep tem bru 2007 ča ka lo 12.293 po sa mez ni kov, na spre
jem v po seb ne so cial no vars tve ne za vo de pa 265 po sa mez ni kov. Po leg tega je na 
spre jem v vars tve no de lov ne cen tre, ki za go tav lja jo in sti tu cio nal no vars tvo odra
slim s po seb ni mi po tre ba mi, v ju li ju 2007 ča ka lo 227 posameznikov. Ra čun sko so
diš če meni, da bi mi ni strs tvo za ra di vse hi trej še ga sta ra nja pre bi vals tva in za ra di 
dru gih de mo graf skih de jav ni kov na še druž be mo ra lo na me ni ti več jo po zor nost 
raz vo ju ozi ro ma ši ri tvi os ta lih so cial no vars tve nih sto ri tev, pred vsem raz lič nim ob
li kam po mo či v do ma čem oko lju. 

Iz po dat kov, ki so v po ro či lu na ve de ni za po sa mez ne vr ste sto ri tev in na či na nji
ho ve obrav na ve, je raz vid no, da mi ni strs tvo ne vodi svo jih po dat kov nih zbirk, ki 
bi omo go ča le sprot no sprem lja nje in pri mer ja nje sta nja. Ra čun sko so diš če meni, 
da ob sta ja tve ga nje, da mi ni strs tvo ne bo v ce lo ti do se glo ci lja iz re so lu ci je o ena
kih mož no stih vklju če va nja v po sa mez ne so cial no vars tve ne pro gra me, saj so raz

Skrb za ti ste, ki po tre bu je jo vars tvo  
in nego dru gih *

Dr. Mi ro slav KRANJC

* Povzetek revizijskega poročila
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li ke v po nud bi po po sa mez nih sta ti stič nih re gi jah ve li ke. Mi ni strs tvo na po droč ju 
in for mi ra nja po ten cial nih upo rab ni kov sto ri tev vars tva in nege dru gih nima iz de
la ne stra te gi je z ja sno do lo če ni mi ci lji in si ste ma tič no ne sprem lja in for mi ra no sti 
jav no sti o po nud bi so cial no vars tve nih sto ri tev. Mi ni strs tvo tudi nima na tanč ne ga 
pre gle da nad po rab lje ni mi sreds tvi, ki jih na me nja in for mi ra nju jav no sti. Ra čun
sko so diš če meni, da bi mi ni strs tvo lah ko z bolj šim in for mi ra njem ter na dalj njim 
raz vo jem ob lik po mo či na domu vsaj del no preu sme ri lo in te res z in sti tu cio nal ne ga 
vars tva na dru ge ob li ke sto ri tev, gle de na to, da so cene raz lič nih sto ri tev za upo rab
ni ka pri mer lji ve.

Ra čun sko so diš če je ugo to vi lo, da se po tre be upra vi čen cev ne odra ža jo v dr žav
nem pro ra ču nu ozi ro ma pro ra ču nu mi ni strs tva. Iz pred lo ga za ključ ne ga ra ču na 
pro ra ču na mi ni strs tva za leto 2006 ozi ro ma po ro či la o do se že nih ci ljih in re zul ta tih 
niso raz vid ne us me ri tve in ci lji stra te gi je na po droč ju so cial ne ga vars tva ti stih, ki 
po tre bu je jo vars tvo in nego dru gih. Za leto 2006 zato tudi ni mo go če oce ni ti us
pe šno sti iz va ja nja pro ra ču na mi ni strs tva v delu, ki se na na ša na iz va ja nje so cial no 
vars tve nih sto ri tev. 

Ra čun sko so diš če meni, da bi mi ni strs tvo že v fazi ob li ko va nja ci ljev re so lu ci je 
gle de uved be no vih ob lik so cial no vars tve nih sto ri tev ter šte vi la vklju če nih po sa
mez ni kov mo ra lo na tanč no preu či ti last ne mož no sti ter že lje in po tre be cilj ne po
pu la ci je gle de za go to vi tve kva li tet ne nege in vars tva, ki bi upo rab ni kom omo go ča la 
tako so cial no vklju če nost kot tudi do stop nost os kr be. 

Ra čun sko so diš če glede na us me ri tev mi ni strs tva, da bo v pri hod nje spod bu ja lo 
pred vsem ob li ke ne for mal ne po mo či, po mo či na domu, šir je nje ka pa ci tet os kr bo
va nih sta no vanj ter t.i. do mov za upo ko jen ce, pri po ro ča, naj mi ni strs tvo:

  na črt no in ce lo vi to in for mi ra šir šo jav nost gle de mož no sti iz bi re so cial no 
vars tve nih sto ri tev, 

 na tanč ne je preu či cene po sa mez nih ob lik so cial no vars tve nih sto ri tev ter 
ob upo šte va nju tako sub ven cij kot pla čil upo rab ni kov za go to vi dol go roč
no ohra nja nje kva li te te iz va ja nja sto ri tev,

 pri pra vi na črt, kako po ve ča ti šte vi lo os kr bo val cev na domu v ob či nah, 
kjer teh kri tič no pri manj ku je,

 prou či mož no sti, da se raz ši ri jo sto ri tve in šte vi lo upra vi čen cev za raz lič ne 
ob li ke for mal ne in ne for mal ne po mo či v do ma čem oko lju.

Ra čun sko so diš če je re vi zij sko po ro či lo iz da lo apri la 2008 in še na prej bud no 
sprem lja sta nje na tem po droč ju.
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Ko raz prav lja mo o sta rej ših lju deh je se ve da ra zum lji vo, da so na če lo ma v tej 
sku pi ni miš lje ni tudi sta rej ši in va li di. Kaj ti s sta ra njem se pri lju deh po jav lja jo šte
vil ne te ža ve, ki povzro ča jo po dob ne po sle di ce, kot za zna čil ne vr ste in va lid no sti. 
Sta rost ni ki in in va li di upo rab lja jo ena ke ali po dob ne teh nič ne pri po moč ke, ve či na 
nji ho vih pri la go je nih bi val nih pro sto rov je ure je nih po po dob nih stro kov nih za
sno vah. Prav tako je za obo je zna čil na več ja ali manj ša od vi snost od fi zič ne po mo
či dru ge ga člo ve ka pri vsa kod nev nih opra vi lih. So dob na so cial na po li ti ka pod pi ra 
celo vr sto ukre pov, da bi se eni in dru gi čim ka sne je od lo čili za pre hod v in sti tu cio
nal no ob li ko bi va nja. 

Kljub ne ka te rim skup nim zna čil no stim pa je po treb no iz po sta vi ti spe ci fič no 
druž be no iden ti te to sta rej ših in va li dov, za kar naj de mo pod la go v šte vil nih med
na rod nih in do ma čih do ku men tih, med ka te ri mi naj za ra di do bre vse bin ske raz
čle ni tve na ve dem pred vsem Kon ven ci jo o pra vi cah in va li dov (pri nas ra ti fi ci ra na 
apri la 2008), Ak cij ski pro gram Vla de Re pub li ke Slo ve ni je za in va li de 20072013 in 
Ak cij ski na črt Sve ta Evro pe za spod bu ja nje pra vic in pol ne ga so de lo va nja in va li dov 
v druž bi: iz bolj ša nje ka ko vo sti živ lje nja in va li dov v Evro pi za ob dob je 20062015.

Sta ra nje in va li dov, še po se bej ti stih, ki so od vi sni od zna čil nih ob lik pod po re za
ra di na ra ve svo je ok va re ali bolez ni (in va lid no sti), je izra zi to nov iz ziv za dr ža ve po 
vsej Evro pi. Tudi pri in va li dih se po dalj šu je živ ljenj ska doba in ko po sta ne jo sta rej
ši, tako kot dru gi ljud je na da lju je jo s svo jim sti lom živ lje nja, ki pri raz lič nih vr stah 
in va li dov upra vi ču je druž be no or ga ni zi ra nje pod po re za po sa mez ni ke in nji ho ve 
dru ži ne. Hude te ža ve na sta ja jo v pri me rih, ko so glav ni os krb ni ki os ta re li star ši ali 
za kon ski part ner ji. Prav tako hude te ža ve lah ko na sto pi jo tudi v pri me rih, ko po ro
če ni otro ci v naj bolj pro duk tiv nih le tih skr bi jo za svo je os ta re le star še, ki so že od vi
sni od stal ne fi zič ne po mo či. To je ne kaj raz lo gov, za ra di ka te rih so nei zo gib ni novi 
ukre pi so cial ne po li ti ke, ob so de lo va nju vseh dru gih druž be nih de jav ni kov. 

Ak tual na prob le ma ti ka v zve zi z bi val ni mi raz me ra mi sta rej ših in va li dov pr vens
tve no iz ha ja iz dejs tva, da je ve či na sta no vanj v naši dr ža vi po po vr ši ni pre majh nih 
ali pa sta rej ši in va li di ži vi jo v hi šah, ki so si cer do volj pro stor ne, ni pa omo go če
no gi ba nje z dvi ga li. V ur ba nem oko lju so pre šte vil ne sta no vanj ske zgrad be sla bo 
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do stop ne, stop niš ča in dvi ga la pa preoz ka. Upo šte va nje grad be nih nor ma ti vov za 
od prav lja nje gi bal nih ovir je ce ne no ob no vo grad njah, zelo dra go pa je nji ho vo od
stra nje va nje z adap ta ci ja mi, ki več krat tudi niso iz ve dlji ve. 

Spe cia li zi ra nih in sti tu cij za bi va nje sta rej ših in va li dov je da leč pre ma lo, kaj ti le 
za sle pe, glu he in du šev no pri za de te je v do lo če ni meri po skrb lje no, med tem ko so 
vsi os ta li upra vi če ni sta rej ši in va li di iz po stav lje ni za sil nim re ši tvam ali pa os ta ja jo v 
ne mo go čih ubi ka cij skih raz me rah. 

Da je po droč je bi va nja sta rej ših in va li dov odri nje no na rob druž be naj bo lje do
ka zu je pub li ka ci ja »In va li di, sta rej ši in dru ge ose be s po seb ni mi po tre ba mi v Slo ve
ni ji« (Sta ti stič ni urad RS, de cem ber 2007), v ka te ri ni niti ene ga raz vid ne ga po dat
ka, ki bi sta ti stič no iz ka zo val, kako bi va jo sta rej ši in va li di, ko po sta ne jo ve za ni na 
dom sta rej ših ob ča nov ali kak šen drug po se ben so cial novars tve ni za vod. 

V naj te snej ši po ve za vi z obrav na va no temo se zav ze mam, da se v slo ven ski so cial
ni ozi ro ma in va lid ski po li ti ki opre de li mo za us tvar ja nje tak šnih bi val nih po go jev, v 
ka te rih bi čim več in va li dov in sta rej ših os ta lo čim dlje v obi čaj nem bi val nem oko lju 
v vseh mož nih so cial nih ob li kah. Prav tako naj se gra dijo na men ska sta no va nja za 
in va li de in sta rej še, ki bodo oprem lje na z vso do stop no teh no lo gi jo za ohra nje va nje 
sa mo stoj ne ga živ lje nja (og ledati si je mo go če de mon stra cij sko sta no va nje »Dom 
IRIS« v In šti tu tu Re pub li ke Slo ve ni je za re ha bi li ta ci jo), ter da se še na prej gra dijo 
do movi sta rej ših in po seb ni so cial novars tveni za vo di. Tako na men sko struk tu ri ra
ni bival ni ob jek ti bi mo ra li omo go čiti čim manj bo leč pre hod po sa mez ni ka iz ene 
v dru go ob li ko bi va nja. 
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Po sle di ce sta ra nja pre bi vals tva v EU in v Slo ve ni ji na re ku je jo ce lo vit in us kla jen 
pri stop pri obrav na va nju spe ci fič nih po treb in pra vic sta rej ših oseb. Va ruh člo ve ko
vih pra vic RS (v na da lje va nju: Va ruh) se prav za ra di sta ra nja pre bi vals tva in po sle
dič no ve ča nja šte vi la oseb, ki za ra di sta ro sti, bo lez ni ali dru gih oko liš čin po sta ja jo 
od vi sni od in sti tu cij in po sa mez ni kov, vse bolj pos ve ča va ro va nju pra vic sta rej ših 
lju di. Va ruh je ti sti or gan, ki lah ko dr žav ne in lo kal ne in sti tu ci je obi sku je in jim 
sve tu je, jih nad zi ra in ob ugo tov lje nih ne pra vil no stih tudi ukre pa. In sti tu ci je, pa naj 
bodo to ti ste, v ka te rih sta rej ši bi va jo, ti ste, ki sta rej šim nu di jo po moč na domu, ali 
pa ti ste, na ka te re se sta rej ši obra ča jo po po moč, so dolž ne na re di ti vse, da bi bile 
sta rej šim pri jaz ne. Pa ne samo to. S svo jo or ga ni zi ra nost jo in de lo va njem se mo ra jo 
pri la go di ti po tre bam sta rej ših in po sta ti za nje bolj pre poz nav ne.

Po leg obrav na va nja po bud, ki jih na Va ru ha na slav lja jo sta rej ši in že ute če ne ga 
let ne ga nad zi ra nja in sti tu cij, ki iz va ja jo so cial no vars tve ne sto ri tve, smo se v do ga
ja nja v na ši druž bi vklju či li tudi dru ga če. Za če li smo ak tiv no opo zar jati na prob le
me, ki na sta ja jo kot po sle di ca sta ra nja pre bi vals tva in is ka ti mož no sti za ce lo vi tej še 
va ro va nje pra vic sta rej ših oseb. 

V zad njem letu Va ruh iz va ja tudi na lo ge na pod la gi Za ko na o ra ti fi ka ci ji op cij
ske ga pro to ko la h Kon ven ci ji pro ti mu če nju in dru gim kru tim, neč lo veš kim ali po
ni že val nim kaz nim ali rav na nju. Ugo tav lja mo, da do mo vi za ra di ob jek tiv nih ovir še 
niso v za dost ni meri pri prav lje ni na spre mi nja jo čo se struk tu ro svo jih sta no val cev. 
Ob ena ki ka drov ski za sed bi ozi ro ma nor ma ti vih se zdaj sre ču je jo s sta no val ci, ki 
ima jo bis tve no dru gač ne (več je) po tre be, kot so jih ime li vča sih. Več je de ment nih 
sta no val cev, ki po tre bu je jo spe ci fič no obrav na vo in stal ni nad zor, na raš ča pa tudi 
šte vi lo sta no valcev, ki po tre bu je jo več os kr be in tudi več in bolj zah tev ne sto ri tve 
zdravs tve ne nege. 

Bi va nje na va ro va nih od del kih ali na od del kih za de ment ne se ve da po me ni 
po seg v pra vi co do svo bo de gi ba nja. Ugo tav lja mo, da do se da nja prak sa so dišč ni 
enot na. Med tem ko ne ka te ra, si cer red ka so diš ča iz pe lje jo pri dr žal ni po sto pek po 
Za ko nu o ne pravd nem po stop ku, dru ga tega ne sto ri jo. S tem sta no val cem ni za go
tov lje no sod no vars tvo, te ža va pa je tudi v pri me rih, ko sta no va lec ali svo jec (skrb
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nik) na me sti tev na va ro va nem od del ku od kla nja ta, dom pa nima prav ne pod la ge za 
pri dr ža nje sta no val ca. Pri ča ku je mo, da bodo te te ža ve z no vim Za ko nom o du šev
nem zdrav ju od prav lje ne, saj za kon do lo ča tudi po sto pek spre je ma na va ro va ni od
de lek so cial no vars tve ne ga za vo da. Ne ka te ri do mo vi so svo je od del ke za de ment ne 
pri do bi li z manj ši mi adap ta ci ja mi sta no vanj skih od del kov, zato vi de va mo va ro va ne 
od del ke s 40 in več sta no val ci celo v viš jih nad strop jih. Na le ti mo tudi na prob le me 
pri po sta vi tvi skrb ni ka, ki v ime nu sta rej še ga člo ve ka pod pi še so glas je k na me sti
tvi. Ob tem pri po mi nja mo, da so skrb ni ki po go sto bliž nji so rod ni ki in bi lah ko šlo 
v do lo če nih pri me rih za nas prot je in te re sov, zato je ned vom no po treb na po seb na 
po zor nost cen trov za so cial no delo v po stop ku po sta vi tve skrb ni ka.

Me ni mo, da mora dr ža va us tvar ja ti po go je, da bodo ti sti, ki jim je bila neka pra
vi ca priz na na, to pra vi co lah ko tudi uve ljav lja li. Na po droč ju in sti tu cio nal ne ga 
vars tva sta rej ših še ved no iz sto pa jo po bu de gle de dol gih ča kal nih dob za spre jem v 
do mo ve. Šte vi lo po bud, ki se na na ša jo na in sti tu cio nal no vars tvo sta rej ših, se je v 
letu 2007 po ve ča lo za 150 %. Po ne ka te rih po dat kih ča ka na spre jem v do mo ve oko
li 14.000 sta rej ših, gle de na de mo graf ske tren de pa bo po tre ba po to vrst nih sto ri
tvah še na prej str mo na raš ča la. Vpra ša nje več je ga šte vi la pro stih dom skih ka pa ci tet, 
bolj ših mož no sti za delo tam kajš njih za po sle nih in viš jih ka drov skih nor ma ti vov, 
pa os ta ja iz leta v leto ne re še no in s tem pod vr že no vsa ko let ni kri ti ki Va ru ha. Po se
bej nas skr bi tudi ano nim nost ne ka te rih po bud, ko gre za dom nev ne ne pra vil no sti 
v in sti tu cio nal nem vars tvu. Spra šu je mo se, ali se upo rab ni ki in sti tu cio nal ne ga vars
tva bo ji jo pri to že va ti »na glas« in za kaj?

Prob le mi, na ka te re nas opo zar ja jo vods tva jav nih za vo dov in Skup nost so cial
nih za vo dov Slo ve ni je, so šte vil ni: niz ka pov preč na cena os nov ne os kr be, nor mi ra
nje dnev ne po ra be in kon ti nent nih pri po moč kov za sta no val ce, upra vi čen dvom, da 
sreds tva, ki jih za vo di do bi jo na sta no val ca, ne za do sti jo po tre bam kva li tet ne in pri
ča ko va ne zdravs tve ne nege, mož nost upo ra be pri mer nih sa ni tet nih in or to ped skih 
pri po moč kov, in še bi lah ko na šte va li. Že več krat smo na mreč za pi sa li, da var če va
nje pri za go tav lja nju nor mal nih stan dar dov zdravs tve nih us lug in pri po moč kov za 
sta no val ce jav nih za vo dov, ni spre jem lji vo. V zve zi z in kon ti nent ni mi pri po moč ki 
pa opo zar ja mo še na te ža ve in stroš ke pri nji ho vem od vo zu in na nes klad no sti med 
odred ba mi raz lič nih mi ni str stev. 

Za go to vo je eden več jih prob le mov vpra ša nje in ve sti cij, po so dab lja nja in vzdr
že va nje jav nih za vo dov. Ti so v pri mer ja vi z za seb ni mi za vo di v nee na ko prav nem 
po lo ža ju, saj pri stoj ni or ga ni za seb ni kom v ceno priz na va jo tudi vlo že ni ka pi tal. 
Cene so tako viš je, mož no sti za raz voj ne pro jek te pa tudi. Ali se tako us tvar ja raz
li ka med ti sti mi upo rab ni ki, ki ima jo de nar, in ti sti mi dru gi mi, si lah ko od go vo ri te 
sami. Va ruh pred la ga, da dr ža va in lo kal na sa mou pra va ohra nja ta sta re in gra di ta 
nove do mo ve kot jav ne za vo de in za nje prev ze ma od go vor nost in jih ne pre puš ča le 
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za seb ni sfe ri (pa če prav kon ce sio nar jem), saj jih tako po dre ja trž nim me ha niz mom 
in ka pi ta lu. 

Za za go tav lja nje traj ne ga spo što va nja člo ve ko vih pra vic in do stoj ne ga pre živ
lja nja sta ro sti je po treb no ši ri ti ka pa ci te te dom ske ga vars tva za sta rej še in po skr
be ti, da bodo no vo grad nje sle di le so dob ne mu mo de lu gos po dinj skih sku pin tako 
po ar hi tek tur ni kot pro gram ski za sno vi, ki bolj us tre za po tre bam sta rej ših, zla sti 
de ment nih ali dru ga če pri za de tih. Pri ob sto je čih do mo vih pa mora dr ža va skr be ti 
za ohra nja nje nji ho ve kva li te te in za nji ho vo vzdr že va nje ter pri la ga nje so dob nim 
so cial nim kon cep tom manj ših sku pin. V si ste mu nor mi ra nja de lo va nja do mov za 
sta rej še in nad zo ra nad nji mi je tre ba stre me ti za rav no tež jem med ma te rial no os
kr bo in ka ko vost ni mi medč lo veš ki mi od no si v us ta no vah. 

Do mo ve za sta rej še je tre ba za go tav lja ti v ob moč jih, ki so že si cer na me nje na sta
no vanj ski in me ša ni grad nji, in jih ne izo li ra ti, hkra ti pa do mo ve čim bolj od pre ti 
nav zven, da sta rej ši ne iz gu bi jo sti ka z dru gi mi ge ne ra ci ja mi ozi ro ma oko li co. Prav 
tako je v do mo vih po treb no po skr be ti za čim več pro sto ra za med se boj no dru že nje, 
ob tem pa sta no val cem za go to vi ti tudi čim več jo za seb nost in in di vi dual nost v so
bah (npr. eno po stelj ne sobe, gar so nje re). Po leg uve ljav lje nih ob lik in sti tu cio nal ne ga 
vars tva je tre ba skr be ti za raz voj mre že iz va jal cev os kr be v dru gi dru ži ni in mre že 
os krb nih do mov, na me nje nih sta rej šim, ki si že li jo sa mo stoj ne ga bi va nja v za nje 
po se bej pri la go je nih ob jek tih. 

Pod pi ra mo pri za de va nja, da sta rej ši os ta ne jo čim dlje v svo jem do ma čem oko
lju, ven dar ob us trez ni po mo či ne le dru žin skih čla nov, am pak tudi ob pod po ri in 
po mo či dr ža ve in lo kal ne skup no sti, ki mo ra ta za go tav lja ti do stop nost do raz lič
nih ob lik po mo či in sto ri tev, npr. po mo či na domu, po mo či na da lja vo, de jav no sti 
dnev nih cen trov, pra vi ci do dru žin ske ga po moč ni ka, po mo či ose bam, ki ži vi jo v 
os kr bo va nih sta no va njih, raz lič nih so cial no vars tve nih pro gra mov oseb ne asi sten
ce za in va lid ne ose be ipd.

Če že li mo, da bodo sta rej ši do stoj no pre živ lja li sta rost v do ma čem oko lju, ne 
sme mo po za bi ti na pod po ro, ki jo mo ra mo po nu di ti dru ži ni s sta rej šim čla nom, 
kot je mož nost dalj še ga do pu sta za nego, flek si bil nej ši de lov ni čas, ob ča sno dnev no 
vars tvo sta rej še ga in za ča sni spre jem v in sti tu cio nal no vars tvo (npr. ob bo lez ni v 
dru ži ni, v ča su do pu stov). Po treb ni so pre ven tiv ni pro gra mi in vzpod bu ja nje raz lič
nih sto ri tev in da ja tev. S ta kim pri sto pom se za go tav lja ka ko vost živ lje nja sta rej ših 
in vklju če nost v so cial no oko lje, pre pre ču je nji ho va so cial na izo li ra nost, ši ri mre
ža med ge ne ra cij skih in dru gih sku pin za sa mo po moč in pro sto voljs tvo. Po skr be ti 
mo ra mo za pre nos no vih znanj o sta ro sti, sta ra nju in so žit ju ge ne ra cij v prak so, 
oza veš ča ti mo ra mo druž bo o nje nih na lo gah in mož no stih, ki jim mora us tvar ja ti 
za ka ko vost no sta ra nje in so žit je med ge ne ra ci ja mi in za go tav lja ti ugod ne po go je 
za po zi tiv no gle da nje na sta rost. Vzpod bu ja ti mo ra mo tudi ak tiv nej šo par ti ci pa ci jo 
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sta rej ših pri druž be nih de jav no stih, vars tvu otrok in dru gih ob li kah po mo či dru
ži nam ter pod pi ra ti spre jem ukre pov za flek si bil nej ši de lav nik sta rej ših (pra vi ce do 
skraj ša ne ga de lov ne ga ča sa). 

Nuj no je tudi za go tav lja nje us trez ne zdravs tve ne os kr be sta rej ših, sko zi jav no 
zdravs tvo in z vzpod bu ja njem last ne ak tiv no sti sta rej šim po dalj ša ti sa mo stoj no živ
lje nje v do ma čem oko lju. Sta rej še mo ra mo nau či ti skr be ti za last no zdrav je, ob tem 
pa raz vi ja ti pa tro naž no vars tvo, ki ima po mem bno me sto v vo de nju in koor di na ci ji 
in te gri ra ne dol go traj ne os kr be. 

Zelo po mem bno je us ta nav lja nje t. i. ne go val nih od del kov v vseh re gij skih bol
ni šni cah ter za gotavlja nje us trez ne re ha bi li ta ci je po raz lič nih bo lez nih in poš kod
bah v bol ni šni cah, re ha bi li ta cij skih cen trih, zdravs tve nih do mo vih in v do mo vih 
sta rej ših ob ča nov. Prav tako je sta rej šim po treb no omo go či ti iz va ja nje fi zio te ra pi
je in de lov ne te ra pi je na domu. Po mem bno je ohra nja nje ka ko vo sti in pra vic do 
zdravs tve nih sto ri tev in nji ho va po stop no ši ri tev, sklad no z no vi mi me di cin ski mi 
spoz na nji in teh no lo gi jo, šir je nje pra vic zdrav lje nja in zdravs tve ne nege na domu, 
sto ri tev pa lia tiv ne os kr be in sto ri tev za dol go traj no os kr bo ter za go tav lja nje ena kih 
mož no sti za ure sni če va nje pra vic vsem za va ro van cem.

Ob po ve da nem mo ra mo kri ti zi ra ti tudi izra zi to po manj ka nje ne go val nih bol ni
šnic ozi ro ma od del kov v bol ni šni cah. Ugo tav lja mo, da se bol ni šni ce zelo po go sto 
izo gi ba jo rav na nju v skla du z Na vo di lom o za go tav lja nju zdravs tve ne in so cial no 
vars tve ne obrav na ve v pri me rih od pu sta iz bol ni šnic ter v pri me rih, ko upra vi če
nec ži vi doma, in po sku ša jo od puš ča ti tudi bol ni ke, pri ka te rih je po treb na, ni pa 
še ure je na, ne po sred na pre me sti tev v in sti tu cio nal no vars tvo. Sla bo sti, pred vsem 
za ra di po manj ka nja ka dra, vi di mo tudi na pri mar ni rav ni s pa tro naž nim vars tvom 
in zdravs tve no nego na domu.

Ve li ko pri lož nost vi di mo v za go tav lja nju dol go traj ne os kr be, ki je v Slo ve ni ji še 
ni ma mo. Z uved bo po seb ne ga za va ro va nja za dol go traj no os kr bo bi po ve ča li so cial
no var nost in ka ko vost živ lje nja mno gih lju di. Kljub dru gač nim za go to vi lom pa še 
ved no ne vemo toč no v kak šni fazi pri pra ve je Za kon o dol go traj ni os kr bi in za va
ro va nju za dol go traj no os kr bo in kdaj ga bodo od go vor ni or ga ni po sre do va li Vla di 
in Dr žav ne mu zbo ru. Po se bej pa je po treb no skr be ti tudi za ka ko vost no sta ra nje 
lju di s po seb ni mi po tre ba mi (pri za de ti in nji ho vi svoj ci, in va li di, ljud je pod pra gom 
revš či ne …). Pri tem je nad vse po mem bna vloga ci vil ne druž be, zato je po treb no 
pod pi ra ti raz voj pro sto voljs tva, do bro del no sti in sa mo po mo či.

Ne sme mo po za bi ti na sez na nja nje mla de ge ne ra ci je z zna čil nost mi sta ra nja in 
sta ra jo če se druž be, ter omo go či ti raz voj so cial nih veš čin in us po sab lja nje mla de 
ge ne ra ci je za med ge ne ra cij sko ko mu ni ka ci jo. Uve ljav lja nje vse živ ljenj ske ga uče nja 
v tret jem živ ljenj skem ob dob ju, pou dar ja nje po me na pro sto volj ne ga dela, obi ski 
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šo la jo če se mla di ne na do mo vih, v do mo vih za sta rej še ob ča ne ipd. Naj ome nim 
tudi po men kul tu re za var no in hu ma no sta ra nje (ta bui zi ra nja sta ro sti, stig ma ti za
ci je sta rej ših lju di, ste reo tip nih pred stav o sta ro sti) in ve lik po men, ki ga ima tudi za 
sta rej še in for ma cij ska druž ba (do stop nost kla sič nih in elek tron skih me di jev). Zato 
so nuj ni pro gra mi za po moč pri us po sab lja nju za živ lje nje v in for ma cij ski druž bi. 

Za vzpod bu ja nje neod vi sno sti in do stop no sti ozi ro ma mož no sti za ak tiv no 
vklju če va nje je nuj no iz bolj ša nje sta no vanj ske ga stan dar da ob jek tov na me nje nim 
sta rej šim ose bam in ose bam s po seb ni mi po tre ba mi, tudi tako, da no vo grad nje ne 
bi ime le ar hi tek ton skih ovir, ob sto je če ovi re pa bi od prav lja li. Po ve ča ti mo ra mo tudi 
mož nost za me nja ve sta no vanj, da bi sta rej ši priš li do us trez nej še ga manj še ga ozi
ro ma nji ho vim po tre bam pri la go je ne ga sta no va nja, po mož no sti v njim poz na nem 
oko lju, in to z ugod ni mi kre dit ni mi po go ji, mož nost mi rent ne ga od ku pa sta no vanj, 
z za go to vi tvi jo čim več os kr bo va nih sta no vanj s kva li tet no 24urno os kr bo. 

Sta rej še ose be so po se bej ran lji va sku pi na ude le žen cev v pro me tu, nji ho va gib
lji vost v jav nem pro me tu pa je ve li ke ga po me na za ka ko vost nji ho ve ga živ lje nja. 
Po treb no je omo go ča ti gib lji vost in ude lež bo sta rej ših, iz va ja ti pre ven tiv ne ak ci je, 
ob nav lja ti zna nja in spret no sti sta rej ših in iz va ja ti zdravs tve ne pre gle de. 

Tudi zlo ra bi sta rej ših je po treb no pos ve ti ti po seb no po zor nost. Razi ska ve ka že jo, 
da je 410% sta rej ših žr tev na si lja. Izvemo pa le za vsa ko peto zlo ra bo sta rih lju di. 
Nad tri če tr ti ne zlo rab za gre ši jo za kon ski part ner ji in odra sli otro ci. Za zaš či to sta
rej ših pred na si ljem in zlo ra ba mi mo ra mo po skr be ti z in for ma ci ja mi o sa mo zaš či ti 
ter o ukre pa nju v pri me ru na si lja (bro šu re in me di ji). Po dob ne me to de lah ko upo
ra bi mo tudi za izo bra že va nje in oza veš ča nje svoj cev in oseb ja v us ta no vah za sta
rej še. Za pre pre če va nje na si lja nad sta rej ši mi v dru ži ni je po treb no so de lo va nje na 
vseh rav neh, uva ja ti mo ra mo in ter dis ci pli nar nost pri obrav na vi na si lja, omo go ča ti 
te le fon sko po moč v sti ski, po moč na da lja vo, var ne hi še in po dob no.

Za go tav lja nje člo ve ko vih pra vic sta rej šim ter ja soo če nje s po tre bo po ak tiv nej
šem živ ljenj skem ci klu in no vim me stom sta rej ših v druž bi. Vemo, da šte vi lo sta rej
ših, zla sti naj sta rej ših, to je ti stih nad 80 in celo nad 85 let, str mo na raš ča. Po tre ba 
po so li dar no sti med ge ne ra ci ja mi (tudi za ra di niz ke rod no sti, tež je ga vklju če va nja 
mla de ge ne ra ci je v za po sli tev, re la tiv no zgod nje ga od ho da sred nje ge ne ra ci je iz de
lov ne ga pro ce sa, raz pa da nja med ge ne ra cij ske po ve za no sti, zmanj še va nja tra di cio
nal ne vlo ge dru ži ne pri skr bi za sta rej še, prob le ma smi sla in vred no sti sta ro sti) se 
ne za drž no ve ča. Na raš ča nje sam skih gos po dinj stev in s tem revš či ne, sa mo mo ril
no sti, al ko ho liz ma itd., za go to vo ter ja več so li dar no sti.

Po mem bno je vzpo sta vi ti si stem za go vor niš tva za sta rej še, tako v us ta no vah ka
kor v do ma čem oko lju, za go to vi ti stro kov no in učin ko vi to delo pri stoj nih or ga nov 
in or ga ni za cij ter nji ho vo med se boj no po ve za nost. Upo šte va ti mo ra mo ne loč lji vo 
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po ve za nost skr bi za ka ko vost no sta ra nje z utr je va njem so li dar no sti med ge ne ra ci ja
mi z ohra nja njem tret je ge ne ra ci je v druž bi. To lah ko sto ri mo z vklju če va njem nje
nih ve li kih po ten cia lov v skrb za last no ka ko vost no sta ra nje in so de lo va nje z mlaj
ši ma ge ne ra ci ja ma pri ob vla do va nju nji ho vih na log. Mno gi stro kov nja ki na mreč 
ugo tav lja jo, da so da nes sta rej ši neu pra vi če no po tis nje ni iz druž be ne ga do ga ja nja. 
Že li jo pa si ak tiv ne ga sta ra nja in mož no sti vpli va nja na druž be no do ga ja nje. 

Dr ža va in po li ti ka mo ra ta v od lo či tve, ki za de va jo sta rej še, ak tiv no vklju če va ti 
nji ho ve pred stav ni ke. V raz go vo rih z nji mi (npr. z Zve zo dru štev upo ko jen cev Slo
ve ni je ali Skup nost jo so cial nih za vo dov Slo ve ni je) se je po ka za lo, da že li jo ak tiv no 
so de lo va ti pri pro jek tih, stra te gi jah, za ko nih, ki za de va jo sta rej še. Pa ne samo pri 
tem. Ak tiv no že li jo so de lo va ti, po ma ga ti in dati svoj pris pe vek k us tvar ja nju lep
še bo doč no sti za vse tri ge ne ra ci je. Že li jo biti in for mi ra ni, že li jo se izo bra že va ti in 
ime ti us trez na poob la sti la za od lo ča nje. Ne že li jo biti to li ko krat kri ti zi ra na druž be
na sku pi na, za ka te ro ve lja ste reo tip, da je zelo dra ga, da samo jem lje in nič ne daje. 
Evrop ska so cial na li sti na, Ze le na knji ga Sve ta EU iz leta 2005 »Od ziv na de mo graf
ske spre mem be: nova so li dar nost med ge ne ra ci ja mi«, Stra te gi ja vars tva sta rej ših 
do leta 2010, za ve zu je jo in us mer ja jo od go vor ne, da čim več sto ri jo za ka ko vost no 
sta ra nje in čim dalj šo ak tiv no sta rost. Po treb nih je vr sto stra teš kih ukre pov na raz
lič nih po droč jih, kot so delo in za po slo va nje, si stem po koj nin ske ga in in va lid ske
ga za va ro va nja, dol go traj na os kr ba, so cial no vars tvo, dru ži na, zdravs tve no vars tvo, 
vzgo ja in šols tvo, kul tu ra in in for mi ra nje, zna nost in ra zi sko va nje, sta no vanj ska po
li ti ka in pro stor sko pla ni ra nje, pro met ter oseb na in dru ga var nost sta rej ših lju di.

Me di ji so da nes ve le si la, ki z in for ma ci ja mi in dru gi mi pro gra mi kro ji jav no mne
nje, kar ve lja tudi za po droč je sta ra nja druž be. V me di jih naj pre vla da po ro ča nje o 
do god kih, ki ima jo po zi tiv na spo ro či la in vzpod bu ja jo med ge ne ra cij sko so žit je. 

Na lo ga druž be in dr ža ve, ki že li traj no za go tav lja ti spo što va nje člo ve ko vih pra vic 
in do stoj no pre živ lja nje sta ro sti, je to rej ve li ka. Zač ne mo lah ko s pro mo ci jo pra vic, 
ki jih ima jo sta rej ši in mo ti va ci jo sta rej ših, da jih tudi do sled no uve ljav lja jo.

Viri: 

Po ro či la, po bu de, ugo to vi tve Va ru ha člo ve ko vih pra vic RS.
Stra te gi ja vars tva sta rej ših do leta 2010.
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Za vsa ke ga pre bi val ca Slo ve ni je  
èlo ve ka do stoj no sta ra nje

Dr. Ma te ja KO�UH NOVAK 

Iz jem no sem ve se la da dr ža va, iz va jal ci in mi na sto pa mo sku paj. Mi slim pa, da 
bomo pra vil no na sto pili ta krat, ko bomo mi, upo rab ni ki, na sto pi li prvi, da bomo 
lah ko po ve da li vsem vam, ki nam urav navate živ lje nje, kaj prav za prav od vas pri ča
ku je mo. Na vpra ša nja in pri ča ko va nja upo rab ni kov mo ra te da ja ti svo ja stro kov na 
mne nja. 

Na pred sta vi tev sem na pi sa la, kaj pri ča ku je mo od druž be sta rej ši, na tanč ne je, kaj 
pri ča ku je mo od mlaj ših, od na ših otrok in vnu kov. Tu kaj smo, va ši smo! Žal, bom 
re kla, za ra di tega, ker je to li ko ne ga tiv ne ko no ta ci je v zve zi s sta rej ši mi, zla sti se daj 
v pred vo lil nem in po vo lil nem ob dob ju. Vsak člo vek se sta ra. Ved no dlje ži vi mo. 
Možni sta prav za prav samo dve va rian ti. Ali var ču je mo de nar za ta krat, ko ga ra bi
mo, ali pa uve de mo so li dar nost no zbi ra nje de nar ja za pla če va nje sto ri tev v zad njih 
pe tih le tih, ko ve či na lju di po tre bu je po moč oko lja. Ker vsi ne mo re jo var če va ti, je 
dru ga va rian ta mno go bolj spre jem lji va. Nekdo je re kel, da smo sta rej ši bolj bol ni. 
Vsa ka ge ne ra ci ja sta rej ših je bolj in dlje zdrava, nas je pa vsak dan več in me di ci na 
vsak dan več po nu ja. Zara di tega so se ve da sreds tva za sto ri tve, ki jih po tre bu je mo 
pred smrt jo, vsak dan viš ja. 

Po koj ni na ni so cial na da ja tev. Za po koj ni no smo vla ga li v pov preč ju 33,5 let. 
Danes vsi ra zu me te, da je na lož ba v ban ko tve ga na. Ali vam bo ban ka vr ni la ta de
nar? Mi smo vla ga li v po koj nin ski sklad 30 do 40 let in se daj pri ča ku je mo, da bomo 
del tega de nar ja tudi do bi li, saj sto ji za po koj nin skim skla dom dr ža va in nam ti sti, 
ki od lo ča jo o na šem de nar ju, ne bodo kar na prej go vo ri li, kako bo po treb no zmanj
še vati po koj ni ne zato, da bo si stem vzdr žen. Re for ma iz leta 2000 je do se gla, da se je 
tret ji na upo ko jen cev znaš la v hudi revš či ni. Ne ka te ri pred la ga jo naj sta nje po prav
ljamo tako, da bomo zgor nji tret ji ni upo ko jen cev, ki so vla ga li ve li ko več de nar ja v 
po koj nin ski sklad, kot do bi jo zdaj po koj nin, del po koj nin vze li. To po me ni, da naj 
na re di mo vse upo ko jen ce rev ne zato, da bodo ti sti z naj niž ji mi do hod ki ime li malo 
več. Žal si ro ma še nje upo ko jen cev prej ali slej pri za de ne nji ho ve po tom ce. De jan sko 
se sta rej ši po ču ti mo vsak dan bolj ogro že ne s stra ni mlaj ših ge ne ra cij in mo ram re
či, da mi je bilo kar gren ko, ko sem pri prav lja la ta pris pe vek.

Vpra ša ti se mo ra mo, kako us pe šna dr ža va smo. Ne pre sta no po slu ša mo, kako se 
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Slo ve ni ja uvrš ča med 23 naj bolj raz vitih dr žav, kako se po ve ču je dr žav ni pro ra
čun, hkra ti pa na raš ča šte vi lo rev nih  ne samo sta rej ših, am pak tudi nji ho vih otrok 
in vnu kov. To ni us pe šna dr ža va evrop ske ga tipa. Ned vom no je to us pe šna dr ža va 
ame riš ke ga tipa, samo mi ni smo tako močni kot Ame ri ka, ne mo re mo ni ko gar os
vo ji ti, nika mor ne mo re mo pro da ti svo jega orož ja in ni ko mur raz ru ši ti dr ža ve, da 
jo bomo po tem z na ši mi de lav ci gra di li. Raz vi ja ti mora mo evrop ski tip med se boj ne 
so li dar no sti in ka kor ko li se to sli ši, smo v pre te klo sti to us pe šno raz vi ja li. Zato smo 
da nes tam, kjer smo. 

Ak sio mi so dob ne slo ven ske dr ža ve so, da bomo dr ža vo re ši li z zni že va njem po
koj nin in z zni že va njem pris pev kov za po koj ni ne. Pri hran ke iš če mo pri naj rev nej
ših. Bila sem šo ki ra na, ko sem pred letom dni v Fi nan cah vi de la, s čim se hva li 
Mini strs tvo za delo. Hva li lo se je, kako je zmanj ša lo šte vi lo lju di, ki do bi jo vars tve ni 
do da tek. Ali se je kdo vpra šal, kdo so ljud je, ki do bi jo vars tve ni do da tek? To so naj
rev nej ši med nami in k njim so šli is kat pri hran ke. Meni se zdi to ka ta stro fa! Nov 
ak siom je, da so bo ga ti in rev ni dani od boga. To ni res. Revš či na je do kaz ne po šte ne 
druž be pra vi moj ko le ga Aldo Tr no vec, in prav ima. V dr ža vi, v ka kr šni ži vi mo mi, 
revš či ne ne po tre bu je mo in je tudi ni tre ba. Le bo lje je tre ba med lju di de li ti vire, 
ki jih ima mo. 

Da po koj ni ne ogro ža jo mla de, je no rost. Kar vpra šaj te se mla di, kam gre ste naj
prej po po moč, če vam zmanj ka de nar ja. Ali gre ste k pri ja te ljem ali gre ste k svo ji 
mami in oče tu ali pa k sta ri mami in sta re mu oče tu? Ko li ko mla dih dru žin bi se daj 
mno go slab še ži ve lo, če ne bi do bi li sta no va nja ali pa del hi še od svo jih star šev. Kaj 
ho čem po ve da ti? Ne, kako smo mi do bri, am pak da je slo ven ska dru ži na še ved no 
po ve za na. Gre za raz lič ne člene, za raz lič ne ge ne ra ci je. In če dr ža va eno ge ne ra ci jo 
na re di šib ko, se znaj de v sti ski cela dru ži na. 

Tr di jo, da bo javnoza seb no part ners tvo re ši lo prob le me dom ske ga vars tva. Moje 
mne nje je, da ga ne bo, ker lah ko že da nes v za seb ne za vo de gre do pred vsem ti sti, ki 
nuj no po tre bu je jo po moč. V tak za vod lah ko pri deš v enem ted nu. Se ve da le ti sti, ki 
lah ko pla ča jo do tret ji ne več jo dnev no os kr bo. Dr ža va/lo kal na skup nost te za seb ne 
za vo de dvoj no pod pi ra: ob či na jim da zem ljo za stonj in jih opro sti ko mu nal ne ga 
pris pev ka, dr ža va pa jim do vo li dvig ni ti ceno os krb ne ga dne, da se z njo po kri je jo 
stroš ke grad nje. Kaj to po me ni? Da de jan sko dr ža va sub ven cio ni ra os kr bo v domu 
za bo ga te, ki si draž jo os kr bo lah ko pri voš či jo. Kje bodo pa rev ni?

Neod go vor ni stro kov nja ki na črt no na pe lju je jo k med gene ra cij ske mu so vraš tvu. 
Tu mo ra mo biti res po zor ni. Zad njič sem bila šo ki ra na nad član kom eko no mi sta 
Ma stena. Kako so vraž no go vo ri o sta rej ših! Moj pred log je, da vlo ži v Dr žav ni zbor 
Zakon o ev ta na zi ji sta rej ših, po tem pa ga naj naj prej preiz ku si na ti stih, ki jih ima 
naj raj ši, da bo ve del, o čem go vo ri. Tu kaj smo, va ši smo! Slo ve ni ja je na sa mem 
sve tov nem vrhu po sa mo mo rih sta rej ših. Le to še lah ko na re di mo, da mlaj šim ge
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ne ra ci jam odpremo pot! Tr dim, da so v slo ven ski dru ži ni ge ne ra ci je še ved no po
ve zane in da ena brez dru ge ne mo re jo ži ve ti. Da ne go vo rim o tem, kako sta rej ši 
po ma ga mo otro kom pri delu z vnu ki. Kak šno bo to rej živ lje nje v dr ža vi, kjer se 
ge ne ra ci je med se boj ne bodo tr pe le, kjer bo dr ža va zbra na sreds tva dajala bo ga tim 
in osi ro ma ši la rev ne? Prav to se do ga ja zad njih 15 let. Bo ga ti so ved no bo ga tej ši, ker 
jim dr ža va tudi na vse mo go če na či ne po ma ga, ker so na ši po li ti ki v ro kah bo ga ta
šev. Tu smo krivi tudi mi – ci vil na druž ba. Pre dol go smo bili tiho. Ni smo ser vi si ra li 
ti stih, ki smo jih izbra li, da bi se upr li ti stim, ki ima jo de nar in ad vo ka te, s ka te ri mi 
lah ko vpli va jo na po li ti ko. 

Mi že li mo umre ti doma, med svoj ci in pri ja te lji. Na vsak na čin pa po tre bu je mo 
v do lo če nem živ ljenj skem ob dob ju pro fe sio nal no os kr bo, ob ča sno raz bre me ni tev 
svoj cev, več je po koj ni ne ali več jo po moč dr ža ve, več sred stev za raz vi ja nje pro sto
volj ne ga dela in med se boj ne po mo či sta rej šim. Ve li ko nas je in ve li ko si poma ga mo 
med se boj. Če bi nam več po ma ga la še dr ža va Mini strs tvo za delo in FIHO so fi
nan ci ra ta pro jekt Sta rej ši za sta rej še bi se lah ko dobro or ga ni zi ra li, bo lje iz ko ri sti
li pri prav lje nost za pro sto volj no delo in bi moč no raz bre me ni li mlaj še ge ne ra ci je. 
Do mo vi za sta rej še ne sme jo biti pro fit no vo de ni, in tudi nik jer niso vo de ni pro fit no 
(ra zen ti stih red kih za bo ga to de se ti no), tudi v naj bolj raz vi tih dr ža vah ne. Slo ven
ska dr ža va se mora več kot do se daj vklju če va ti v pod po ro do movom za sta rej še, 
da bodo ti lah ko de lo va li. Ali se bomo vr ni li 200 let na zaj in spet uved li hi ral ni ce? 
Na tanč no to bodo jav ni do mo vi za sta rej še, če ne bomo zdaj po se gli in na re di li ne
ke ga reza. Do mo vi za sta rej še mo ra jo biti do stop ni vsa ko mur, kar da nes, žal, niso 
več. Pri ja te lji ca mi je ome ni la, da bodo ob či ne pravkar prene ha le pla če vati za ti ste, 
ki ni ma jo de narja. »Jaz sem to sli ša la! V mo jem kra ju!« In na da lje va la, da je žu pan 
iz ja vil: »Kaj bomo temu pi jan cu plačeva li, ki ni ni ko li nič de lal?«

Ali se je žu pan vpra šal, za kaj je člo vek po stal pi ja nec? Ali smo se kdaj vpra ša li, 
zakaj ni de lal? Tudi to se mo ra mo vpra ša ti! Vsak pi ja nec je de jan sko na ve sti druž
be, ki ga ob kro ža. Po tre bu je mo kva li tet no os kr bo in človeš ki od nos. Zad nja leta 
tr di jo ti sti, ki so v do mo vih za sta rej še, da je os kr ba slab ša, da je pre ma lo za po sli tve
nih pro gra mov za sta no val ce. Nuj no potre bu je mo po seb ne pro gra me za de ment ne, 
več ji nad zor ci vil ne druž be nad de lom za vo dov. Tu kaj smo spet mi, ci vil na druž ba, 
od po ve da li. Gle da mo do mo ve od zu naj, bo ji mo se biti zra ven, ker se bo ji mo, da 
bomo tudi mi ne koč nji ho vi sta no val ci. Torej mo ra mo mi, pred stav ni ki upo rab
ni kov, nuj no vsto pi ti v do mo ve in nad zo ro va ti po tek dela in po ma ga ti tako sta no
val cem kot iz va jal cem. Tu ne gre za to, da jih bomo kaz no va li, am pak da jim bomo 
po ma ga li, saj bi velika ve či na iz va jal cev rada de la la do bro.

Več je vklju če va nje pro sto volj cev je nuj no. Seve da pa je tre ba pro sto volj ne mu 
delu dati či sto dru ga čen po men. Or ga ni za ci jo pro sto volj ne ga dela in izo bra že va nje 
pro sto volj cev mora nuj no pod pi ra ti dr ža va. Ne go val ke v do mo vih mo ra jo biti bo
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lje pla ča ne in bolje izo bra že ne. S sta rej ši mi ni lah ko de la ti, zla sti ne zdaj, kot pra vi 
moja ko le gi ca, ki je bila di rek to ri ca doma, ko 60% sta rej ših ve, da gre v dom umret. 
Se pra vi da gredo v dom pod pri si lo, ker dru ge mož no sti nimajo. S ta ki mi ljud mi 
je tež ko de la ti in zato mo ra jo biti ne go val ke bis tve no bolje pla ča ne kot so se daj, da 
bodo za do volj ne s svo jim de lom; in se ve da jih mora biti tudi bis tve no več. Kje jih 
bomo dobili, je pa dru ga stvar. Kot pra vi te, se da nes dom še da od pre ti, a ve lik prob
lem je, kje do bi ti ne go val ke. Dejan sko ho di mo na mi nistrs tvo že dve leti in ne neh no 
pri po ve du je mo, da je po nov no tre ba spro sti ti za po slo va nje sta rej ših, upo ko je nih 
lju di. 165 ti soč upo ko jen cev je mlaj ših od 65 let! Trdim, da lah ko mlaj ši od 70 let še 
bis tve no pris pe va jo k re še va nju prob le mov v druž bi, tudi v do mo vih, s tem do dat no 
za slu ži jo in pri tisk na zvi še va nje po koj nin ne bo tako ve lik. Moja ko le gi ca v Ame
ri ki je upo ko je na ne go val ka, dva krat na te den gre po no či de lat še v svoj za vod. To 
bi se dalo ure di ti tudi pri nas. Res, da je tre ba malo več or ga ni za ci je, vse ka kor pa bi 
lah ko sta rej ši par ti ci pi ra li pri iz bolj še va nju ka drov skih prob le mov. 

Nad zor ci vil ne druž be mora biti na črt no uve den v vseh za vo dih. Zad nja šti ri leta 
se je do ga ja lo to, da smo še tam, kjer smo ime li svo je za stop ni ke v za vo dih, iz njih 
iz pad li, ker so po li tič ne stran ke ka dro va le svo je lju di, pa tudi, če so bili sta ri. Tudi 
ka dar gre za sta rej še, so ti pod pri ti skom vo di te ljev po li tič nih strank, ki pa vemo, 
pod či ga vim pri ti skom so. To rej mo ra mo mi, pred stav ni ki dru štev upo ko jen cev, 
pri ti v nad zor ne sve te vseh za vo dov, zato da vam bomo po ma ga li in ne zato, da vas 
bomo kaz no va li ali vam go vo ri li, kako ste sla bi. Nuj no je tre ba tam, kjer jih še ni, 
us ta no vi ti sve te sorod ni kov. To, kar je re kla gos pa Cvah te, na mreč da jo skr bi, da se 
ljud je ne upa jo več pod pi sa ti pod pri tož be, je res. To po me ni, da so pod pri ti skom, 
pa če je pri tisk rea len ali ne. Po ču ti jo se pod pri ti skom. Nuj no je tre ba spe lja ti pe rio
dič ne an ke te sta no val cev, so rod ni kov in de lav cev. Zve za dru štev upo ko jen cev ima 
to li ko do brih stro kov nja kov in znans tve ni kov, da bi to kot pred stav ni ca upo rab ni
kov zlah ka na re di la vsa kih ne kaj let, pa še do sti ce nej ši bi bili kot ti, ki jih na ja me jo 
raz ne znans tve ne in sti tu ci je. Moja ko le gi ca, ki ima v domu mamo meni, da so nuj ni 
niž ji ka drov ski nor ma ti vi, po treb na je psi ho so cial na obrav na va vseh z du šev ni mi 
mot nja mi in mot nja mi spo mi na.

In te gri ra ni od del ki zdra vih z ljud mi, ki ima jo zmer ne spo min ske mot nje, so nuj
ni. Tudi med se boj na po moč sta no val cev je mož na. Tako pa, ker jih do mo vi za pi ra jo 
v za pr te od del ke, se teh od del kov vsi sta rej ši v do mih bo ji jo. Bo ji jo se, da bodo tudi 
sami ne ke ga dne priš li tja. Vem, da je tež ko iz ve sti in te gri ra ni od de lek, am pak to 
je za upo rabni ka bis tve no bolje. Ver ja mem, da je mal ce op ti mi stič no pred vi de va ti, 
kako si bodo med se boj po ma ga li, am pak dom za sta rejše mora po sta ti hi ša so
bi va nja. To pa ni hi ša, kjer iz va ja te vars tvo sta rej ših. Pro sim vas, da izraz vars tva 
sta rej ših čim prej opu sti te. Go vo ri mo to rej o so bi va nju in če so bi va jo, lah ko drug 
dru ge mu po ma ga jo. 
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Ta ide ja se mi zdi do kaj re vo lu cio nar na. Po glej te, v Ljublja ni ima mo kar ne kaj 
do mov, a ne vem, če ima ka te ri iz med njih ogra jen vrt. Ogra jen vrt je ti sti, iz ka
te re ga se člo vek, ki ne ve kje je, ne more iz gu bi ti. Ogra jen vrt mu omo go ča iz hod, 
da lah ko dobi do da ten ki sik, mu omo go ča upo ra bi ti pa met, ki jo ima in nje go vi 
so sta no val ci bodo lahko pa zi li nanj, da se ne bo iz gu bil. Zdra vi pre bi val ci do mov 
po tre bu je jo več or ga ni zi ra nih ak tiv no sti. Skrb za so se da s spo min ski mi mot nja mi 
je lah ko delo, ki zdra ve mu člo ve ku po pe stri sta rost. 

Tam, kjer so de ment ni ljud je, mora biti oseb je stal no zato, ker se dementni iz jem
no bo ji jo no vih lju di. To bo ste vi, ki ste stro kov njaki, bis tve no bolje ve de li. To mi 
je po se bej ome ni la ko le gi ca, ki se uk var ja s skrb jo za de ment ne. In se ve da, tre ba je 
uve sti po moč pro sto volj cev. O tem bom še ne kaj po ve da la. Po glej te, kje bomo do bi li 
de nar? Cena jav ne ga za vo da je oko li 600 evrov na me sec. Tri če tr ti ne upo ko jen cev 
ima po koj ni ne manj še, kot je cena doma. In sko raj 90% lju di ima manj še po koj ni ne, 
kot je cena doma v jav noza seb ni la sti (zra ven sem do da la še pla če us luž ben cev v 
jav nem in v za seb nem sek tor ju). 86% sta rej ših si ne more več sa mih pla če va ti dom
ske os kr be v jav nih domo vih, če je cena os krb ne ga dne 800 evrov. Ljud je mo ra jo 
do pla če va ti sto ri tve, pla ča jo še bal kon, pa do dat no ple ni co in do da ten obisk se stre 
itn. 94% sta rej ših si ne more sa mih plačevati dom ske os kr be v za seb nih do mo vih, 
če je cena os krb ne ga dne 1.000 evrov. 24,6% jav nih us luž ben cev in 56,8 % de lav cev 
v za seb nem sek tor ju pa ima pla če manj še od 1.000 evrov. Bodo od te go va li svo jim 
otro kom, da bodo pla če va li za svo je star še? Tu se mora dr ža va za mi sli ti. Več de nar ja 
bo tre ba na me nja ti za dom sko vars tvo; ljud je pre pro sto ne mo re jo sami plačeva ti, 
pla če ne go valk v do mo vih pa so sla be. 

Dru go, os kr ba na domu mora biti ena ko do stop na vsem. Za vo di na in ter ne tu ni
ma jo ob jav lje nih no be nih cen! To bomo tudi še zah te va li! In to ne le objave os nov
nih cen am pak tudi cen vseh ti stih do dat kov, ki jih za ra ču na va te in z nji mi šo ki ra te 
sta no val ce in so rod ni ke. V Ra dov lji ci sem ugo to vi la, da sta ne tri krat dnev ni obisk 
me di cin ske se stre 546 evrov, stroš ki bi va nja pa so, re ci mo, 400 evrov. Kdo lah ko to 
pla ča? Nad 900 evrov po koj ni ne ima 9,1 % upo ko jen cev. To rej še en krat pou dar jam: 
nji ho vi otro ci, to je če tr tina jav nih us luž ben cev in več kot po lo vi ca teh, ki de la jo v 
za seb nem sek tor ju, ne mo re  po ma ga ti svo jim star šem. Se pra vi, če zmanj šu je mo 
po koj ni ne, zmanj šu je mo nji ho vo kva li te to živ lje nja, kva li te to živ lje nja na ših otrok 
in vnu kov in tu kaj bo tre ba kaj na re di ti. 

Po nov no pou dar jam, da mora do bi ti pro sto volj no delo več jo ve lja vo. Več ja mož
nost mora biti za na do meš ča nje stroš kov in za na gra de pro sto voljcem, ti zne ski pa 
ne sme jo biti ob dav čeni. Še ti stih ubo gih 200 evrov na leto so nam pred dve ma le
to ma ob dav či li. Pred nost je tre ba dati pro sto volj cem, saj na re di jo na eno to pla či la 
mno go več kot za po sle ni. Naj na ve dem mojo iz kuš njo s Ko so va: UNMIK je pla čal 
pro sto volj cu pla čo, ki je bila do sti več ja, kot je pov preč na pla ča v Slo ve ni ji, ker mora 
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ime ti pro sto vo ljec po kri te stroš ke. Pri nas pa, če kdo re če, da bo do bil pro sto voljec 
pla ča ne stroš ke, že re če mo: »To pa že ni pro sto vo ljec!« Pro sto vo ljec da svo je zna
nje, svo je iz kuš nje, svoj čas, svo jo ener gi jo, ne sme pa zato ime ti stroš kov. Dr ža va 
mora spod bu ja ti ne vlad ni ne pro fit ni sek tor in ne pro fit ne ga. Uve sti mo ra mo so cial
no pod jet niš tvo na po droč ju dom ske ga vars tva in ne pod jet niš tvo, ki iš če pro fit, ker 
je to prak tič no ne mo go če. 

Tu kaj smo, va ši smo! Naj še en krat po no vim vzgo ji li smo vas, izo bra zi li smo vas, 
pa zi mo na otro ke, po ma ga mo z de nar jem, ko ste v sti ski, po ma ga mo zi da ti hi še, 
ku po va ti sta no va nja, skr bi mo za med ge ne ra cij sko po ve za nost dru ži ne  nas bo ste 
pu sti li umi ra ti brez po mo či? Poz na te pripoved ko o le se ni skle di? Na slo vi mo jo na 
vse po li ti ke, na vse po slan ce Dr žav ne ga zbo ra in na vse eko no mi ste. Pri ha ja te za 
nami. Tako, kot bo ste vi de la li z nami, bodo va ši otroci de la li z vami! 
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Mag. Mi lan KRAJNC

So dob nej še uprav lja nje in  
po slo vo de nje so cial no vars tve nih  

za vo dov

Iz do ku men ta ci je Skup no sti so cial nih za vo dov Slo ve ni je je raz vid no, da so do
mo vi za sta rej še in po seb ni so cial no vars tve ni za vo di pred šti ri de se ti mi leti, ko je 
bila us ta nov lje na Skup nost so cial nih za vo dov Slo ve ni je, is ka li re ši tve za us pe šnej še 
in učin ko vi tej še po slo va nje ter de lo va nje na na sled njih po droč jih:

 zdravs tve no vars tvo, ki je ob se ga lo pla či la, os kr bo z zdra vi li, pre meš ča nje 
tež kih bol ni kov iz bol nic in za go tav lja nje pri mer nih sto ri tev za sta rej še, 
ki so jih bol ni ce od kla nja le;

 ši ri tev mre že in vklju če va nje do mov pri or ga ni zi ra nju de jav no sti v lo kal
nem oko lju;

 rav na nje s sta no val ci s tež ji mi du šev ni mi mot nja mi;
 do lo ča nje cen, ki naj bi sle di le stroš kom;
 po sta vi tev mi ni mal nih stan dar dov in 
 stro kov no iz po pol nje va nje so de lav cev.

Vse se je do ga ja lo v ne kem dru gem ča su, v dru gač nih po go jih de lo va nja, v dru
gač ni druž be noe ko nomski ure di tvi, v dru gi dr ža vi. Samo po sebi se po stav lja vpra
ša nje ali se je us ta vil čas ali pa smo bili v šti ri de se tih le tih neus pe šni in neu čin ko vi ti 
pri razre ši tvi ome nje nih prob le mov. V ko li kor upo šte va mo, da se ča sa ne da us ta vi
ti, se lah ko stri nja mo z drugim. 

Ve li ko raz voj nih vpra šanj je bilo raz re še nih. Ven dar so ukre pi naj več krat sle di li 
na ko pi če nim te ža vam in se niso od zi va li na po ja ve kot so npr. za go tav lja nje ka pa ci
tet v od vi sno sti od de mo graf skih spre memb ali nove po tre be sta rej ših lju di po dru
gač nih vr stah sto ri tev. Od tu iz vi ra skrb za us tvar ja nje po go jev, ki bodo na rav na ni 
na po tre be nove ge ne ra ci je sta rej ših in na za go tav lja nje po go jev živ lje nja, ki bodo 
lju dem s po seb ni mi po tre ba mi omo go ča li njim bolj pri la go jen na čin živ lje nja. 

Raz pe tost med za dost nim šte vi lom po stelj v do mo vih in po seb nih so cial no
vars tve nih za vo dih, med us ta lje ni mi in so dob ni mi ob li ka mi bi va nja ter zah te vo 
po za go tav lja nju ka ko vost nih sto ri tev po stav lja vpra ša nje, kako raz re ši ti prob lem 
do se ga nja mak si mal ne us pe šno sti in učin ko vi to sti ob raz po lož lji vih vi rih, ki bodo 
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tudi v bo do če ome je ni. Po treb ne bodo vse veš či ne upravljalcev in me nedž men ta, 
da bodo so cial no vars tve ni za vo di us pe šnej ši in učin ko vi tej ši, kar v me ne džer skem 
je zi ku po me ni, da bodo de la li pra ve stva ri na pra vi na čin. Za to pa bodo po tre bo va li 
so dob nej šo or ga ni zi ra nost.

V dr ža vi in Skup no sti so cial nih za vo dov Slo ve ni je so iz de la ni stra teš ki do ku
men ti, s po moč jo ka te rih lah ko za go to vi mo raz voj, ki bo pri ne sel pri ča ko va ne ko
ri sti vsem udele žen cem pri vars tvu sta rej ših, in si cer po sa mez ni kom, sku pi nam in 
or ga ni za ci jam: vlad nim, ne vlad nim in stro kov nim. 

Re so lu ci ja o na cio nal nem pro gra mu so cial ne ga vars tva za ob dob je 2006–2010 
pred stav lja us trez no os no vo za raz voj do mov za sta rej še in po seb nih so cial no vars
tve nih za vo dov. Re so lu ci ja na va ja ci lje in opre de lju je stra te gi je za us pe šnej še in 
učin ko vi tej še de lo va nje ter po slo va nje so cial no vars tve nih or ga ni za cij, in si cer:

 iz bolj ša ti do stop do sto ri tev in pro gra mov, s stra te gi jo pre no sa iz va jal ske 
funk ci je na dru ge sub jek te kot so po kra ji ne, ob či ne, za seb ni ki in mo de lom 
po stop ne ga pre no sa iz va jal ske funk ci je z dr ža ve na dru ge sub jek te, s po
go jem, da nov sub jekt pris pe va k na dalj nje mu raz vo ju, več ji ka ko vo sti in 
ši ri tvi mre že, ob ohra ni tvi pre mo že nja v la sti dr ža ve;

 iz bolj ša ti ka ko vost sto ri tev in pro gra mov, po ve ča nje nji ho ve cilj ne us mer
je no sti in učin ko vi to sti s stra te gi jo vklju če va nja upo rab ni kov v ak tiv no 
re še va nje last nih te žav, soob li ko va nje stra te gij za iz bolj ša nje živ ljenj skih 
mož no sti, ob li ko va nje si ste ma, v ka te rem bodo ime li upo rab ni ki več ji 
vpliv na ob li ko va nje sto ri tev in pro gra mov ter bodo ude le že ni v na čr to
va nju in oce nje va nju po sa mez nih pro ce sov ter spod bu ja nju raz vo ja ka ko
vo sti, učin ko vi to sti in ino va tiv no sti (npr. uved ba si ste ma oce nje va nja ka
ko vo sti, uved ba ino va tiv nih pro gra mov z na me nom iz bolj ša nja ka ko vo sti 
in učin ko vi to sti ob sto je čih sto ri tev in pro gra mov ali no vih pro gra mov, iz
bolj ša nje ka ko vo sti, uved ba so dob nej ših kon cep tov in več je pri la go je no sti 
de jan skim po tre bam upo rab ni kov);

 kre pi ti stro kov no av to no mi jo, uprav ljal sko sa mo stoj nost in ra cio nal no 
po slo va nje, ob nad zo ru uprav nih od bo rov ali nad zor nih sve tov, s stra te gi
jo kre pi tve stro kov ne av to no mi je iz va jal cev, do lo ča njem šir še pri stoj no sti 
iz va jal cem pri od lo ča nju o po slov nih in stro kov nih vpra ša njih, de cen tra
li za ci jo in de re gu la ci jo si ste mov so cial ne ga vars tva, de re gu la ci jo po stop
kov uprav lja nja in sti tu cij, fi nanč nih sred stev, vo de nja raz voj ne po li ti ke in 
av to nom no sti pri ka dro va nju ter zmanj še va nje ob se ga in šte vi la raz lič nih 
so gla sij ter stra te gi jo več je učin ko vi to sti in ra cio nal no sti v uprav lja nju. 
Us ta no vi telj bo omo go čil vods tve nim eki pam sa mo stoj no spre je ma nje 
ukre pov in is ka nje re ši tev, ki bodo pris pe va le k bolj še mu in učin ko vi tej
še mu delu ter fi nanč ni ra cio na li za ci ji, ob uved bi sprot ne ga oce nje va nja 
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iz va jal cev po me ri lih po slov ne od lič no sti.
Za do se go ci ljev in ure sni či tev stra te gij po tre bu je jo uprav ljal ci (or ga ni uprav

lja nja) in me nedž ment (po slo vods tvo) dru ga čen sta tus kot ga opre de lju je Za kon 
o so cial nem vars tvu iz prejš nje ga sto let ja, na ka te rem te me lji tudi Za kon o so cial
nem vars tvu. So cial no vars tve ni za vo di na os no vi na ve de nih pred pi sov de lu je jo in 
po slu je jo v vlo gi re žij skih obra tov re sor ne ga mi ni strs tva, oz. us ta no vi te lja (npr. 
uprav lja nje pre ko ve či ne čla nov v sve tih, ki so pre ko po seb ne ga na vo di la po dre je
ni dr žav nim urad ni kom; za po stav lja nje upo rab ni kov in za po sle nih pri uprav lja nju; 
ka dro va nje di rek tor jev s so glas jem/ve tom re sor ne ga mi ni stra; one mo go ča nje av
to nom ne or ga ni zi ra no sti dela; po dre ja nje plač ne po li ti ke he te ro ge ne mu jav ne mu 
sek tor ju; re gu li ra nje de lo va nja in po slo va nja po pra vi lih, ki ve lja jo za iz va jalce, ki 
jih fi nan ci ra pro ra čun).

Po li tič ni do ku men ti (npr. obe re so lu ci ji) in nor ma tiv ni akti (npr. Za kon o za vo
dih in Za kon o jav no za seb nem part ners tvu) omo go ča jo ta kojš njo sta tu sno preob
li ko va nje so cial no vars tve nih za vo dov v so dob nej še ne pro fit ne or ga ni za ci je, ki jih 
poz na slo ven ski prav ni red (npr. za vod, druž ba z ome je no od go vor nost jo). Z malo 
več po slu ha, vo lje in zau pa nja ob la sti bo mož no do mo ve in po seb ne so cial no vars
tve ne za vo de preob li ko va ti v or ga ni za ci je, ki jih bodo ena ko prav no uprav lja li pred
stav ni ki vseh zain te re si ra nih po sa mez ni kov, sku pin in or ga ni za cij (npr. sta no val ci, 
za po sle ni, ne vlad ne or ga ni za ci je oz. ci vil na zdru že nja, stro kov nja ki in us ta no vi telj). 
Me nedž ment pa bo imel več jo av to no mi jo in od go vor nost pri na čr to va nju, or ga ni
zi ra nju, iz va ja nju in nad zi ra nju poti za us pe šno in učin ko vi to do se ga nje smo trov 
ter ciljev or ga ni za cij, ki jih vo di jo.

Enaind vaj se to sto let je je sto let je hi trih spre memb. Us pe šne in učin ko vi te bodo 
or ga ni za ci je, ki se bodo zna le po ve zo va ti in urav na va ti me do seb ne od no se na vseh 
rav neh, po se bej na po droč ju med ge ne ra cij ske ga so žit ja. Or ga ni za cij ske ob li ke iz 
pre te kle ga sto let ja so iz čr pa ne. Za nje je zna či len pred so dek, da je sta rost ža lost, kar 
ni pot v nov na čin živ lje nja. Živ lje nje sta rej ših bo bolj še, ko bo ve lja lo pre pri ča nje, 
da je sta rost ra dost. Vsi smo od go vor ni za to, da do tega pri de čim prej.
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To maž JEREB, Zve za So žit je

Zve za So žit je je na cio nal na zve za 52 dru štev, ki vklju ču je pre ko 14.000 oseb z 
mot njo v du šev nem raz vo ju in nji ho vih star šev. V Slo ve ni ji se sre ču je mo z ge ne ra
ci jo sta rej ših oseb z mot njo v du šev nem raz vo ju, še pred de set let ji pa je bila si tua ci ja 
po pol no ma dru gač na. V Slo ve ni ji je žal še več kot 55% vseh odra slih oseb z mot njo 
v du šev nem raz vo ju, pri če mer gre za take mot nje v du šev nem raz vo ju, za ra di ka
te rih te ose be po tre bu je jo vse živ ljenj sko po moč, ki ži ve samo doma sa mih in niso 
vklju če ne v no be no ob li ko in sti tu cio nal ne ga vars tva. Za ra di sta ra nja pre bi vals tva je 
pri ča ko va ti, da se bo v roku de se tih let po ja vil ve lik pri tisk in po tre be, ki jih ta tre
nu tek še ne re gi stri ra mo do volj, pri če mer ne gre le za po sa mez ni ke.

S spre mem bo za ko no da je na po droč ju za kon ske zve ze in dru žin skih raz mer
ij dolž no sti star šev do oseb z mot nja mi v du šev nem raz vo ju v smi slu ob vez no sti 
pre živ lja nja prav za prav for mal no ni več. Ne mo re mo go vo ri ti več niti o dru ži ni v 
kla sič nem smi slu, ki bo za tako ose bo skr be la celo živ lje nje in bi ji nato dr ža va v 
iz va jal skem smi slu mo ra la ne kaj po nu di ti. Ko smo pred dve ma le to ma bíli boj za 
na cio nal ni pro gram so cial ne ga vars tva, smo pre pri če va li po slan ce in mi ni strs tvo, 
da so ne ka te ri ci lji iz tega pro gra ma ne real ni. Iz ka za lo se je, da smo ime li prav. 

Ker pra vih po dat kov o šte vi lu ča ka jo čih oseb ne poz na mo in se med se boj raz li ku
je jo (ome nja jo se šte vil ke 300, 600, 900), je prva stvar, ki jo je po treb no sto ri ti, na re di ti 
red na po droč ju evi denc. Dru ga stvar pa je, da je po treb no na cio nal ni pro gram so cial
ne ga vars tva že v tem te ko čem man da tu v ne ka te rih ele men tih po pra vi ti. 

Pri ča smo raz ma hu jav noza seb ne ga part ners tva. Po leg že ob sto je čih se gra di jo 
novi ob jek ti. Ima mo to rej pro stor, a ni ma mo de nar ja za nji ho vo de lo va nje, po dru gi 
stra ni pa ima mo dol ge ča kal ne li ste. Če prav dol go ni sem ver jel, sem se daj pre pri
čan, da bo red na tem po droč ju na re di la le in di vi dua li za ci ja pla čil oz. fi nan ci ra nja. 
Na ta na čin bi se de nar mo ral iz in sti tu cio nal ne ga vars tva pre ne sti na po sa mez ne ga 
upra vi čen ca in na ta na čin bi bila omo go če na tudi šir ša in bolj ša so cial na po nud

RAZPRAVA 
(pov ze tek*)

*    Po magnetogramskem za pi su
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ba. Na tem po droč ju smo zelo šib ki, če prav je v na cio nal nem pro gra mu so cial ne ga 
vars tva za pi sa no, da bomo si stem iz gra je va li v tej sme ri.

Na sled nja stvar je prav tako po ve za na s sta ra njem in in sti tu cio nal nim vars tvom. 
Gre za zelo vi so ke ka drov ske in pro stor ske stan dar de. Temu se ču di jo celo ko le gi 
iz tu ji ne, a obe nem ugo tav lja jo, da zao sta ja mo v preo braz bi in po sodab lja nju pro
gra mov.

To po me ni, da ima mo zgrad be v ka te rih de lu je jo us ta no ve, a po dru gi stra ni, in 
to ka že jo tudi iz kuš nje dru gih dr žav, pri manj ku je ka drov, ki tam de la jo in za ka te re 
ve lja jo zelo vi so ki po go ji, zato so tudi zelo dra gi. V Nem či ji v to vrst nih in sti tu ci jah 
dela že več kot 60% tuj cev. Do ma či nov ni, ker tega dela ne že li jo oprav lja ti. Kot je 
bilo že več krat ome nje no, bodo po treb ne pre no ve stan dar da, ven dar je tre ba te pre
no ve stan dar da iz ve sti pa met no, ra zum no. Za kaj bi po tre bo va li v neki sta no vanj ski 
sku pi ni za po sle ne s VII. stop njo izo braz be, z vse mi do dat ki k pla či, ne pa s III. ali 
IV. stop njo? Ti sto, kar bi res po tre bo va li, pa je »ena gos po di nja, ena mam'ca, ki jih 
ima rada, ra zu me in zna ži ve ti »dom« v vsej nje go vi najž laht nej ši ši ri ni. 

Več krat je bil iz po stav ljen eko nom ski vi dik. Ven dar pa bo tre ba spre me ni ti raz
miš lja nje v na ši druž bi in si cer v to smer, da če imaš en vir, dru ge ga ne smeš do bi ti. 
Kaj ti pri hod nost bo šla v smer po ve zo va nja raz lič nih vi rov, da bomo do bi li to li ko, 
da bo neka ose ba ime la pra vi co do do stoj ne ga živ lje nja. To pa po me ni, da bo tre ba 
med se boj po ve za ti več si ste mov, ne pa tako kot da nes, ko si mi ni strs tva delo in ob
vez no sti med se boj pre la ga jo, nih če pa na kon cu ni od go vo ren za neko kon kret no 
si tua ci jo.

Eden od ele men tov, ki ga je pri nas zelo ču ti ti, je čas. Za te dru ži ne in lju di je po
mem bno živ lje nje v tem tre nut ku, ne pa ti sto, kar se bo zgo di lo čez 50 let. Zato je 
tre ba tudi dol go traj no os kr bo, o ka te ri se že leta go vo ri, po gle da ti z raz lič nih zor nih 
ko tov. Vpra ša ti se je tre ba, kaj bo s ti sto ka te go ri jo lju di, ki dru ži ne ne bo več ime la 
in kako po ve ča ti in sti tu cio nal ne ob li ke v raz lič nih iz ved be nih for mah, ne le v kla
sič nih za vo dih, kot je to bilo ne koč. 

Ob da naš nji pred sta vi tvi so bile več krat ome nje ne raz li ke med kon ce sio nar ji in 
jav ni mi iz va jal ci. Izra že na je bila tudi tr di tev, da so kon ce sio nar ji v bis tvu na bolj
šem. Ven dar pa iz mo jih iz ku šenj lah ko tr dim, da so kon ce sio nar ji, ki pri ha ja jo iz 
dru štev ali pa iz vrst za seb ni kov, v slab šem po lo ža ju kot so jav ni za vo di. 

Skrb za sta rej še ose be z mot njo v du šev nem raz vo ju bo, ne gle de na nji ho vo šte
vi lo, po sta lo v bo doč no sti več ji druž ben prob lem. Da nes smo pri ča raz li kam med 
ne kom, ki je doma in ne kom dru gim, ki mu je us pe lo pri ti v in sti tu cio nal no vars tvo 
in dr ža va to pla ča, v raz mer ju ena pro ti de set. Kar po me ni ve li ko raz li ko med ti sti
mi, ki so »v si ste mu« in ti sti mi, ki so iz ven nje ga. In ta raz li ka je pre ve li ka. Neka raz
li ka bo ved no ob sta ja la, a mi smo priš li do stop nje, ko ta nima več ra zum skih mej. 
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Ra doj ka KOBENTAR, Psi hia trič na kli ni ka Ljub lja na

V Psi hia trič ni kli ni ki Ljub lja na je eno ta za ge ron top si hia tri jo za prib liž no100 
pa cien tov. Na Psi hia trič ni kli ni ki Ljub lja na se tre nut no zdra vi 150 pa cien tov z raz
lič ni mi du šev ni mi mot nja mi v sta ro sti. Sta rost no vars tvo v da naš nji ob li ki, ki za
je ma to rej in sti tu ci je, kjer ži vi jo sta rej ši vklju ču je okrog 17.000 lju di z raz lič ni mi 
po tre ba mi. 

Da nes je go vo ra o vars tvu v in sti tu ci jah, če prav je bila na ka za na tudi mož nost 
raz vo ja vars tva v do ma či os kr bi, pred vsem pre ven ti va, raz voj re ha bi li ta cij skih mož
no sti in upo ra be so dob nih teh no lo gij. Ven dar ka drov sko in vse bin sko ni smo pri
prav lje ni na tak šne spre mem be, ki bi se mo ra le od vi ja ti že v pre te klih le tih, tako da 
smo da nes v za mu di in v hudi di le mi. 

Tudi ka drov ska struk tu ra (kva li fi ka cij ski in ka drov ski nor ma ti vi) v do mo vih ne 
za doš ča po tre bam da naš njih upo rab ni kov. Po mem bni so pred vsem viri fi nan ci ra
nja. Na ši upo ko jen ci ima jo pre majh ne po koj ni ne, da bi pla če va li ali do pla če va li 
sto ri tve na domu, ki jim jih bo po nu ja lo oseb je si cer raz lič nih po klic nih sku pin. 
Po dru gi stra ni pa je po mem bno pri la ga ja nje in reor ga ni za ci ja de jav no sti se da njih 
do mov. Na pri mer, do mo vi bi ime li re ha bi li ta cij sko eno to, ka mor bi lah ko pri ha ja li 
ljud je od zu naj in bi jih oseb je us po sab lja lo za živ lje nje zu naj in šti tu ci je, za živ lje nje 
na svo jem do ma čem domu. Do mač dom je na mreč kraj, kjer je člo vek us tvar jal, ži
vel in že li ži ve ti še na prej. Zato ne zi daj mo do mov v vsa ki vasi, am pak do mo ve, ki 
jih že ima mo pre struk tu ri raj mo, reor ga ni zi raj mo in na re di mo bolj pri jaz ne, vključ
no z vse mi pri la go je ni mi pro gra mi. 

Po mem bno je tudi, da so ak tiv ni svoj ci. Ti se da nes na ha ja jo v »send vič po zi
ci ji«. Po ma ga jo last nim otro kom in os ta re lim star šem, obe nem pa bodo, kot ka že, 
za po sle ni do 65. leta. Gre za ve li ko spre mem bo v na či nu živ lje nja. Izo bra že val ni 
pro gra mi, ki jih po nu ja jo do mo vi, tudi niso za ži ve li v prak si. Za ra di preo bre me nje
no sti pre ma lo skr bi na me nja mo ak tiv ne mu sta ra nju, če prav bi mo ra li vsi že da nes 
raz miš lja ti o tem, kako bomo ži ve li čez 20, 30 ali 50 let. 

Da ni je la MÖREC, Dom sta rej ših Ra ki čan

Z za po sli tvi jo v domu sta rej ših sem prav za prav priš la v ne go val no bol ni šni co, 
zato se mi za stav lja vpra ša nje, kaj bo z zdravs tve no nego v in sti tu cio nal nem vars
tvu v pri hod nje. Zdravs tve no nego kro ji de fi ni ci ja. V do mo vih za sta rej še pa po 
na vo di lih nad zor nih zdrav ni kov ZZZS prav za prav naj ne bi ve de li, kdaj pri sta no
val cu iz va ja mo zdravs tve no nego in kdaj os kr bo? Na stro kov nem po droč ju raz me
ji tev med zdravs tve no nego in os kr bo zna mo opre de li ti, ZZZS pa nam po sku ša del 
zdravs tve ne nege od teg ni ti. 
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Ali ne gre pri vzdr že va nju os nov nih živ ljenj skih ak tiv no sti pri sta rost ni ku, ki je 
kro nič ni bol nik, od pre hra nje va nja do vzdr že va nja oseb ne hi gie ne, do obra ča nja 
itd., za po droč je zdravs tve ne nege? K raz miš lja nju bi že le la spod bu di ti pred vsem 
ko le gi ce, ki vo di jo po droč je zdravs tve ne nege v do mo vih za sta rej še zato, da bi svo je 
delo bolj iz po sta vi le. 

Kljub tež njam po preob li ko va nju so cial nih za vo dov in us ta nav lja nju ne go val nih 
bol ni šnic in spre mem bi za ko no da je, kar naj bi ime lo za po sle di co, da bo več sta rost
ni kov os ta ja lo v do ma či os kr bi, bo zdravs tve na nega v do mo vih za sta rej še za go to vo 
še pri sot na. Zato bi ape li ra la na pred stav ni ka Za vo da za zdravs tve no za va ro va nje, 
da v raz miš lja njih o raz vo ju zdravs tve ne nege z vi di ka plač ni ka po mi sli tudi na to, 
da do preob li ko va nja tako hi tro za go to vo še ne bo priš lo.

Mar ti na HORVAT, Zdravs tve ni dom Mur ska So bo ta; pred sed ni ca Stro kov ne 
sek ci je pa tro naž nih me di cin skih se ster pri Zbor ni ci zdravs tve ne in ba biš ke nege 
Slo ve ni je

Z mno go pri sot ni mi in pred se du jo čim ter os ta li mi uvod ni čar ji smo v pre te klih 
le tih ve li ko krat raz prav lja li o skr bi za sta rej še lju di v dol go traj ni os kr bi. So de lo va la 
sem tudi v de lov ni sku pi ni na Mi ni strs tvu za zdrav je, ki je pri prav lja lo stro kov ne 
pod la ge za za kon. 

Za ra di pri sot no sti ve li ke ga šte vi la strok je priš lo v pa tro naž ni služ bi do ne po ve
za ne ga de lo va nja; pre vla da la je za va ro va nost vsa ke stro ke vase. Do ob čut nih spre
memb je priš lo z lo či tvi jo mi ni strs tva za zdravs tvo in mi ni strs tva za so cial ne za de
ve, kar je se daj ču ti ti na vseh po droč jih, in to ni do bro. 

Kljub temu, da so tema pos ve ta si stem ske spre mem be na po droč ju in sti tu cio nal
ne ga vars tva, bodo lete zelo vpli va le tudi na po droč je iz va ja nja zdravs tve ne nege in 
os kr be na domu. Za vod za zdravs tve no za va ro va nje, ki je tudi plač nik na ših sto ri
tev, let no pla ča 1.156.638 obi skov zdravs tve ne nege na domu, ki jih tudi iz ve de mo. 
Obiš če mo več kot 50.000 dru žin. V pa tro naž nem vars tvu je za po sle nih 800 oseb, ki 
po oprav lje nih urah iz ve de jo dela za prib liž no 1.000 iz va jal cev, kar je znat no več kot 
zna ša jo priz na ni ka drov ski nor ma ti vi. Na ši pa cien ti, klien ti, so de lež ni zdrav lje nja 
in zdravs tve ne os kr be na domu v kar naj bolj stro kov nem smi slu de lo va nja pa tro
naž nih me di cin skih se ster, s či mer sle di mo kon cep tu sve tov ne zdravs tve ne or ga ni
za ci je, t.j. uva ja nju dru žin skih me di cin skih se ster. 

Stri njam se, da je v Slo ve ni ji vse več sta rej ših, ki po tre bu je jo zah tev nej šo zdravs
tve no nego in os kr bo, zato bi bilo do bro, da ne po za bi mo na re sur se, ki jih že ima
mo, se pra vi na ka dre, služ be, mre že, ki že de lu je jo na te re nu in se lah ko vklju či mo 
ta koj, ozi ro ma to že iz va ja mo. Prav tako bi poh va li la mi sel gos po da Ko priv ni kar ja, 
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da po slo va nje in uprav lja nje z vods tve ni mi in uprav ljav ski mi me ha niz mi moč no 
vpli va tudi na flek si bil nost pa tro naž nih služb v jav nih zdravs tve nih za vo dih. Za ra di 
toge vpe to sti v si stem jav nih za vo dov zdravs tve nih do mov smo ve li ko krat ne kon
ku renč ni za seb nim iz va jal cem os kr be in ser vi som, saj se mo ra mo po dre ja ti tako v 
fi nanč nem, ka drov skem in or ga ni za cij skem smi slu vods tvom za vo dov, ki nas ne 
vi di jo kot po mem bno služ bo za po moč sta rej šim. 

Naj se na ve žem na ra zi ska vo in pro jekt, ki ga je vo di la dr. Ma te ja Ko žuh No vak 
in je bil iz ve den v Ljub lja ni leta 2003, in si cer na pri la go di tev pa tro naž ne služ be v 
Ljub lja ni iz zi vom mo der ne ga ča sa. Prav vsak ta krat na pi san sklep in ugo to vi tev je 
še kako ak tua len, kot pred stav ni co ci vil ne druž be pa dr. Ko žuh No va ko vo za pro
si mo, naj nam po ma ga ude ja nji ti skle pe, ki bodo pri po mo gli, da se bo ka ko vost 
na še ga dela še po ve ča la. 

Na pod la gi teh us me ri tev in na pod la gi last nih po treb smo pri pra vi le do ku ment 
o pa tro naž nem vars tvu, nad grad nji pa tro naž nozdravs tve ne nege in pri la ga ja nju 
no vim iz zi vom, ki daje od go vor na mar si ka te ro za stav lje no vpra ša nje o na či nu iz
va ja nja zdravs tve ne nege in os kr be na do mo vih bol ni kov z mi ni mal ni mi eko nom
ski mi vlož ki in mi ni mal ni mi ka drov ski mi spre mem ba mi. Ka dra je pre ma lo, ven dar 
gle de na mre žo, ki jo po kri va mo in na 2.400 pre bi val cev, za ka te re skr bi vsa ka di plo
mi ra na me di cin ska se stra v pa tro naž nem vars tvu, lah ko re če mo, da nas ven dar ni 
tako malo. Ima mo pa pre ma lo mož no sti za za po slo va nje do dat nih pro fi lov iz va jal
cev, ki bi po ma ga li ce lost no po skr be ti za na še va ro van ce na nji ho vih do mo vih. 

An dre ja PETERNELJ, Bol ni šni ca Gol nik  KOPA

Vsi sku paj de lu je mo za na še upo rab ni ke in to po droč je je za go to vo ti sto, ki zah
te va izred no moč no po ve za nost vseh vklju če nih iz va jal cev. Ta pos vet je po ka zal, 
da smo na rav ni, ko še pre bo le va mo otroš ke bo lez ni, saj k temu pos ve tu prav iz
va jal ci zdravs tve ne nege kot ak tiv ni ude le žen ci ni smo bili po vab lje ni. Če že li mo 
do se či pre mik v sme ri več je ka ko vo sti pri obrav na va nju vseh, ki bodo vklju če ni v 
dol go traj no os kr bo, po tem mo ra mo na re di ti ta pre skok in raz miš lja ti v sme ri, da 
po tre bu je mo drug dru ge ga in ne, da de lu je mo vsak na svo jem bre gu. Od tod tudi 
raz li ke v stroš kih, ki so po treb ni za iz va ja nje in sti tu cio nal ne ga vars tva. Za vod za 
zdravs tve no vars tvo pris pe va prib liž no po lo vi co. Po lo vi co, tj. prib liž no 50 evrov, je 
niž ji stro šek zdravs tve ne ga za va ro va nja v ce lot nih stroš kih za os kr bo in za zdravs
tve ne sto ri tve. Že po da tek o fi nan ci ra nju ka že, da so sto ri tve, ki jih iz va ja mo tako 
v in sti tu cio nal nem vars tvu in sto ri tve na domu zdravs tve ne sto ri tve oz. v po lo vi ci 
zdravs tve ne sto ri tve in da zato po tre bu je mo us tre zen ka der, ki ima vse kom pe ten ce, 
da bo lah ko iz va jal neke ka ko vost ne sto ri tve. Po tre bu je mo to rej me di cin ske se stre 
in zdravs tve ne teh ni ke. Tudi dr. Ko žu ho va je ome ni la, da so ne go val ke neu strez no 
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izo bra že ne. V slo ven skem pro sto ru ima mo us tre zen izo bra žen ka der, za kaj ga ne 
upo ra bi mo tam, kjer je po tre ben? Tako bi za go to vo do se gli viš jo ka ko vost sto ri tev 
in tudi bolj in di vi dual ni ter bolj ka ko vo sten pri stop, bo lje pa bi tudi pre poz na va li 
po tre be po sa mez ni ka po sto ri tvah, tudi po sto ri tvah dol go traj ne os kr be.

Kar se ti če ne go val nih od del kov pa je tre ba po ve da ti, da po Slo ve ni ji že kar ne
kaj let po droč ni do go vo ri omo go ča jo vsa ki bol ni šni ci, da iz va ja pro gram nea kut ne 
bol ni šnič ne obrav na ve. Da sta v Slo ve ni ji samo dva od del ka nea kut ne obrav na ve 
ne dr ži. Vsa ka bol ni šni ca ima mož nost iz va ja nja tega pro gra ma, res pa je, da ga 
iz va ja jo šti ri bol ni šni ce in na sa mo stoj ni lo ka ci ji je pri če la z de lom že tudi peta. 
Ve li ka pred nost sa mo stoj ne lo ka ci je je tudi stro kov na us me ri tev dela ne go val ne ga 
od del ka, saj se na tej lo ka ci ji po tem iz va ja jo tudi us mer je ni pro ga mi, s tem pa se 
upo rab ni ku ali pa cien tu v bol ni šni ci omo go či več ja spo sob nost sa moo skr be, ko se 
vra ča v do ma če oko lje. 

Zvon ko VUKADINOVIČ, Sin di kat zdravs tva in so cial ne ga vars tva Slo ve ni je

Prob lem, s ka te rim se sin di kat soo ča ves čas de lo va nja, je prob lem ka drov skih 
nor ma ti vov. Ka drov ski nor ma ti vi so dva krat pod hra nje ni. Pr vič sko zi šte vi lo za
po sle nih in dru gič za ra di hi tre ga raz vo ja stro ke, ki ga v so cia li tež ko sprem lja mo 
iz raz lo ga cene dela. Dejs tvo na mreč je, da je cena dela viš je us po sob lje nih ka drov 
pač viš ja. In pri de do tega, ko ima mo na eni stra ni ceno os krb ne ga dne, na dru gi pa 
stro kov no us po sob ljen ka der, ki mora sto ri tve iz va ja ti. Za go to vo se ne mo rem stri
nja ti z gos po dom Je re bom, ki je re kel, da bi to lah ko uprav lja la »neka mam'ca«. Gre 
za to, da si tudi sta rej ši za slu ži jo stro kov no us po sob ljen ka der. 

Viš je us po sob ljen in zelo stro ko ven ka der po dalj ša vi tal nost in kva li tet no sta ra
nje sta rej ših, ki ži vi jo pred vsem v do mo vih, ki so na nek na čin in v ne ka te rih de lih 
že po dalj ša na ne go va na bol ni šni ca. Ven dar pa je bis tve no to, da gre do ljud je iz do
mov v bol ni šni co bis tve no ka sne je in da na ta na čin ohra nja mo nji ho vo vi tal no in 
kva li tet no živ lje nje. Zato vla ga nje v ka dre ne more biti stro šek. Vla ga nje v ka dre v 
in sti tu cio nal nem vars tvu je prav za prav pri hra nek in s tega vi di ka je po treb no ka
drov ske nor ma ti ve po pra vi ti in naj ti us trez na sreds tva za to, da bodo ti tudi us trez
no pla ča ni. Ka dri v so cial nem vars tvu so v plač nem si ste mu jav nih us luž ben cev, ki 
je zelo tog. Ka dri v in sti tu cio nal nem vars tvu pa »ne de la jo na A4 for ma tih, am pak 
de la jo z ljud mi«, zato se nji ho ve kom pe ten ce pre ple ta jo in bomo mo ra li na re di ti 
plač ni si stem tako flek si bi len, da se bodo te kom pe ten ce, ki jih ka dri ima jo, lah ko 
tudi de jan sko odra zi le. 
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Bran ko KJUDER, Druš tvo upo ko jen cev Se ža na

Leta 2006 je bila ob so de lo va nju vods tva Cen tra za so cial no delo, Bol ni šni ce Se
ža na, Zdravs tve ne ga doma Se ža na in Doma upo ko jen cev Se ža na med upo ko jen ci 
Ob či ne Se ža na iz ve de na an ke ta. Od prib liž no 1.500 čla nov je na njo od go vo ri lo 337 
oseb. Po kon ča ni an ke ti smo an ke to pred sta vi li tudi v bol ni šni ci, za ključ ki pa se 
po ča si uva ja jo v živ lje nje. Eden od za ključ kov se je na na šal tudi na re ha bi li ta ci jo 
sta rej ših. Prav Bol ni šni ca Se ža na je dala po bu do, kako re ha bi li ti ra ti sta rej še in tudi 
mlaj še s hu di mi poš kod ba mi z na me nom, da se jih čim prej vrne v do ma če oko lje 
in živ lje nje, ali v de lov ni pro ces. 

Re ha bi li ta ci ja sta rej ših po te ka ce lo vi tej še, po ča sne je, pri tem se upo rab lja kom
ple ten zdrav niš ki tim. Bol ni šni ca v Se ža ni ima zelo do bre iz kuš nje na tem po droč ju 
in na tej pod la gi smo priš li do za ključ ka, da bi v Slo ve ni ji po tre bo va li vsaj pet cen
trov za me di cin sko re ha bi li ta ci jo sta rej ših. Pro jekt smo pr vič pred sta vi li na kon gre
su zdravs tve ne nege v Por to ro žu AlpeAdria in je bil po zi tiv no spre jet. Dru gič smo 
ga pred sta vi li na od bo ru ZDUSa in tret jič še na skupš či ni Za vo da za zdravs tve no 
za va ro va nje Slo ve ni je. Na pod la gi po dat kov te ra zi ska ve je bila na ša ide ja za je ta tudi 
v Re so lu ci jo zdravs tve ne ga vars tva ozi ro ma zdrav ja za ob dob je 20082013. 

Drug za klju ček ra zi ska ve se je na na šal na os kr bo val na sta no va nja. 64 oseb je 
izra zi lo, da bi že le lo ku pi ti os kr bo va na sta no va nja. Po leg tega smo ugo to vi li tudi 
po ve za vo pri že ljah po na ku pu sta no va nja in na si ljem nad sta rej ši mi. An ke ta je 
od kri la 15 pri me rov na si lja. Iz pol nje no je bilo to rej 337 an ket, od tega je 15 an ke
ti ra nih izra zi lo, da gre v nji ho vem pri me ru za na si lje nad nji mi, 5 an ke ti ra nih oseb 
pa je bilo tak šnih, ki so se bili pri prav lje ni umak ni ti iz dru žin ske ga oko lja in odi ti 
v va ro va no sta no va nje. Kar po me ni, da na si lje bo di si v kro gu dru ži ne bo di si med 
so rod ni ki, ki je iz va ja no nad ne kim sta rej šim člo ve kom, tega sili v is ka nje re ši tve 
tudi v ob li ki se li tve. Zato je an ke ta tudi ar gu ment za na dalj njo grad njo va ro va nih 
sta no vanj.

V an ke ti so vpra ša ni izra zi li tudi že ljo, da bi cen tri za so cial no delo iz ved li še en 
pre gled ozi ro ma ana li zo po mo či oz. ana li zo o tem, kaj kdo po tre bu je. Na pod la gi te 
že lje smo pred la ga li, da bi na cen tru za so cial no delo za po sli li še ene ga di plo mi ra
ne ga so cial ne ga de lav ca, kar nam je tudi us pe lo. Sku paj z ob či nami Ko men, Se ža na, 
Di va ča in Ko zi na novo za po sle ni zelo us pe šno oprav lja delo na po droč ju prob le ma
ti ke sta rej ših. Še po se bej je po mem bno, da se lek cio ni ra in oce nju je, kdo je po tre ben 
po mo či, kdo po tre bu je npr. kur ja vo in za koga je že čas, da odi de v in sti tu cio nal no 
os kr bo, še po se bej pa je po mem bno, da so ga sta rej ši »vze li za svo je ga«. 

V ra zi ska vi so upo ko jen ci izra zi li tudi že ljo, da bi radi ime li do stop do sta no vanj 
z dvi ga lom. Pred vsem to ve lja za sta rej še zgrad be in sta rej še blo ke. Ob či na se je lo
ti la pro jek ta v sme ri re še va nja tega vpra ša nja, a na le te la na te ža vo last niš tva. Gre za 
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prob lem, ko sta rej ši ni ma jo de nar ja za fi nan ci ra nje. Ven dar pa od tega ne bi ime li 
ko ri sti le sta rej ši, am pak tudi re še val ci, prva po moč ipd.

Igor HRAST, Izobra že val no ra zi sko val ni in šti tut Oza ra Ljub lja na 

Evrop ska uni ja je du šev no zdrav je opre de li la na treh po droč jih člo ve ko ve ga živ
lje nja: otro ci in mla di, ak tiv no pre bi vals tvo in sta rej ši. Po dat kov v Slo ve ni ji žal ni na 
vo ljo, lah ko pa se opre mo na po dat ke The Lon don School of Eco no mics. Po dat ki 
ka že jo, da pet mi li jo nov ali več sta rej ših Evro pej cev zbo le va za de men co. De men ca 
je pro gre siv na bo le zen. Med sta rej ši mi je 45% ali več de ment nih, kar 10–15% sta
rej ših od 65 let trpi za de pre si jo. Sa mo mo ril nost je med sta rej ši mi na naj viš ji rav ni. 
Vse to vpli va na po sa mez ni ko vo vsa kod nev no živ lje nje, na nje go vo kon di ci jo, obre
me nju je dru ži no in ne na zad nje pred stav lja zelo ve li ke stroš ke za dr žav no eko no mi
jo. Zato ved no zno va pri ha ja mo do vpra ša nja, kje bomo is ka li sreds tva in kdo bo kaj 
fi nan ci ral. Kar je bis tve no pa je to, da ne re gu la ci ja in neod zi va nje na ta vpra ša nja 
ter ne ra zi sko va nje po droč ja sta rej ših, tudi z vi di ka eko no mi je, po sle dič no pred
stav lja ne po sre den stro šek v bru to druž be nem proi zvo du. Ra zi skav je pre ma lo in 
so se lek tiv ne, zato so tudi od go vo ri na vad no zelo par cial ni ali se lek tiv ni. Evrop ska 
uni ja, ki pri prav lja nov izra čun BDPja, je k vpra ša nju sta ra nja in du šev ne ga zdrav ja 
pri sto pi la z vi di ka traj nost ne ga raz vo ja. Da gre za traj no sten pri stop po me ni, da k 
prob le ma ti ki pri sto pa mo dol go roč no in pri tem za ja me mo vsa po droč ja po sa mez
ni ko ve ga živ lje nja oz. druž be nega po droč ja. 

Gle de učin ko vi to sti za go tav lja nja po treb lju di, od vi snih od po mo či dru gih in 
nege, bi bilo nuj no do se či traj no so de lo va nje od go vor nih di rek to ra tov MDDSZ in 
MZ, mor da jih celo po nov no or ga ni za cij sko po ve za ti. Na tak na čin bi bili učin ko vi
tej ši pri ize na če va nju po go jev de lo va nja iz va jal cev vseh or ga ni zi ra nih ob lik vars tva 
ome nje ne sku pi ne oseb, sprem lja nje učin ko vi to sti nji ho ve de jav no sti pa bi bilo bolj 
trans pa rent no.

Ko pri mer ja mo prak so v tu ji ni in v Slo ve ni ji ugo tav lja mo, da ima mo kljub de
kla ri ra nim us me ri tvam de jan sko »na gla vo po stav ljen si stem«. Do mo vi za sta rej še 
v Av stri ji, Nem či ji in ne ka te rih dru gih dr ža vah so »naj zah tev nej ša stop nja ozi ro ma 
ob li ka po mo či za naj zah tev nej še pri me re«, saj ima jo pred hod no raz vi te vse dru ge 
si ste me, kar pa v Slo ve ni ji še ni do te mere raz vi to ozi ro ma je ne do re če no. Te si ste
me je tre ba pri nas si ste ma tič no raz vi ti, jih do kon ča ti in pri pe lja ti do tega, da bodo 
funk cio ni ra li. Gre za mul ti dis ci pli nar no po droč je, ki zah te va tim sko delo. In če je 
cilj upo rab nik, mora de lo va ti cel tim, ali se pa ves si stem po dre. To ve lja tudi za ma
na ge ment, ki »gre vštric s pro jekt nim managementom«. 

Ko smo pri prav lja li stra teš ki raz voj ni na črt IRIO Ljub lja na, smo si za sta vi li kot 
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ene ga od pod ci ljev svo je ga de lo va nja tudi ak tiv no vlo go pri us tvar ja nju druž be nih 
po go jev za čim bolj zdra vo, kva li tet no in neod vi sno živ lje nje v sta ro sti, brez do dat
ne ga obre me nje va nja dru ži ne. Gre nam za ure sni če va nje od go vor no sti druž be kot 
ce lo te do od po mo či dru gih od vi snih po sa mez ni kov. Ena ko od go vor no rav na nje 
pri ča ku je mo tudi od or ga nov uprav lja nja v iz va jal skih in sti tu ci jah, sko zi ka te re ga 
naj se na me sto par cial nih in te re sov izra zi kon kre ti zi ra no ure sni če va nje do go vor
je nih skup nih ci ljev. 

In konč no, kje vze ti de nar? Na me sto obram be do se že ne ga po po sa mez nih po
droč jih jav ne ga in te re sa je potrebno raz vi ja ti in do se či druž be ni kon senz, kako jav
ne vire ali trans fer je upo ra bi ti kar naj ra cio nal ne je in jih pod ena ki mi po go ji na me
nja ti ozi ro ma pre raz po re ja ti po sa mez ni kom ali iz va jal cem. Vla da bo mo ra la prej ali 
slej ugriz ni ti v vpra ša nje dav kov. To je po droč je, na ka te rem lah ko dr ža va mar si kaj 
na re di, sti mu li ra de lo da jal ce, sti mu li ra po sa mez ni ke. Pro jek cij za pri hod nost je 
pre ma lo, eko nom ski izra ču ni bi mo ra li biti že pri prav lje ni. 

Franc ka ĆETKOVIĆ, Sin di kat upo ko jen cev Zve ze svo bod nih sin di ka tov Slo ve ni je

V zve zi s funk ci jo jav ne služ be, jav nih za vo dov in za seb nojav ne ga part ners tva 
od loč no vztra ja mo na sta liš ču, da mora oprav lja nje sto ri tev in sti tu cio nal ne ga vars
tva os ta ti pre tež no jav na služ ba, da jo mo ra jo uprav lja ti jav ni za vo di in da naj bo 
za seb ni sek tor le do pol ni tev. Na po droč ju zdravs tve ne ga vars tva ima mo ve li ko pre
več sla bih iz ku šenj z oprav lja njem za seb ne de jav no sti. Si stem uprav lja nja je tre ba 
pre no vi ti, ven dar ne v smi slu pri va ti za ci je jav nih za vo dov, da bi s pre mo že njem, ki 
je bilo skup no, gos po da ri li, raz po la ga li za seb ni ki. Upam, da bo vla da ci vil ni druž bi 
in pa vsem nam, tudi pred stav ni kom sin di ka ta, eko nom skoso cial ne mu sve tu, dala 
do volj ča sa, da bomo lah ko teht no in te me lji to obrav na va li vse spre mem be na po
droč ju in sti tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših. 

Ob vseh stra teš kih in dru gih do ku men tih do sti krat po za bi mo na člo ve ka, ki je v 
domu upo ko jen cev, na to, kako tam ži vi, s kak šni mi prob le mi se soo ča in kako se 
ga obrav na va. Os kr bo van ci ču ti jo prob le me in te ža ve za ra di po manj ka nja ka drov, 
ne so de lo va nja so cial novars tve ne služ be in zdravs tve ne služ be.

Vpra ša nje je tudi, ko li ko so sta no val ci, plač ni ki oz. kup ci sto ri tev sez na nje ni s 
tem, kak šna ko li či na in ka ko vost sto ri tev jim za pla či lo pri pa da. Zato je po tre ben 
nad zor, in si cer tako fi nanč ni kot tudi stro kov ni. Prob le ma ti ka sve tov za vo dov je 
bila iz po stav lje na de jan sko za ra di nji ho ve ga ne de lo va nja, za ra di ne kom pe tent ne 
se sta ve, saj plač ni ki sto ri tev ozi ro ma nji ho vi za stop ni ki ni ma jo us trez ne vlo ge v 
or ga nih za vo dov. 

Ve li ko je bilo raz pra ve o tem, da so cene pre niz ke, da je sred stev pre ma lo. Sta nje 
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je po do mo vih zelo raz lič no. Do ber di rek tor je ti sti di rek tor, ki zna v kriz nih ča sih z 
manj de nar ja za go to vi ti op ti mal no ko li či no in ka ko vost sto ri tev. 

An gel ca ŽIBERNA, Zve za upo ko jen cev Slo ve ni je

Čas je, da spre go vo ri mo o vzro kih in po sle di cah pre po ča sne ga raz vo ja po mo či 
ti stim sta rej šim, ki jo naj bolj po tre bu je jo. Nuj no je sle di ti in ana li zi ra ti po tre be sta
rej ših, ki se vsa ko leto spre mi nja jo. Ker tem po tre bam ne sle di mo, je raz voj dom ske 
os kr be in po mo či na domu nee na ko mer no kra jev no po raz de ljen. Za ka ko vost no iz
va ja nje pro gra mov so po treb ni ka dri, zna nje in vred no te nje dela s sta rej ši mi, kar pa 
je pod ce nje no. Vse več ja je po tre ba po zdravs tve nih sto ri tvah za ti ste, ki ži vi jo doma, 
toda ta pro gram se ne iz va ja, celo pa tro naž na služ ba je ome je na v sto ri tvah (v Ljub lja
ni je od 5.000 an ke ti ra nih sta rej ših oseb bilo le 15% de lež no pa tro naž nih obi skov).

Za ra di revš či ne se sta rej ši odre ka jo po mo či na domu, ker ne zmo re jo do pla či la. 
Dru ži na, ki os kr bu je sta rej še, bol ne, in va lid ne ose be, ni de lež na druž be ne po mo či, 
zato na sta ja jo v dru ži nah sti ske, svoj ci bre me na ne zmo re jo in ve ča jo se sla bi med
se boj ni od no si. Zato ni čud no, da so naj več je ga na si lja de lež ni sta rej ši nad 75 let, 
bol ni in gi bal no ovi ra ni.

Kdo od kri va in sprem lja po tre be sta rej ših? Ker ni zdravs tve ne in so cial ne služ be, 
pri sot ne na te re nu, so pro sto volj ci edi ni, ki obi sku je jo, po sre du je jo in iz va ja jo ob li
ke po mo či, gle de na svo je zmož no sti. 

To rej, čas je za ukre pa nje! Ljud je po tre bu je jo po moč da nes, ju tri bo za mno ge pre
poz no. Pri tem pa gre tudi za od go vor nost dr ža ve in nje nih in sti tu cij ter svoj cev, kaj ti 
vsi se mo ra mo vpra ša ti, či ga vi so sta rej ši ljud je in kdo je dol žan po skr be ti za nje.

Da rin ka KLEMENC, Zbor ni ca zdravs tve ne in ba biš ke nege Slo ve ni je – Zve za 
stro kov nih dru štev me di cin skih se ster, ba bic in zdravs tve nih teh ni kov Slo ve ni je 

Do mo vi sta rost ni kov niso ne go val ne bol ni šni ce in do mo vi so bili že pr vot no 
za sno va ni v skr bi za člo ve ka bolj v so cial nem smi slu. Ven dar se se daj ka že, da 
gre za zelo in ten ziv no po droč je zdravs tve ne nege. Za to je po treb no zna nje, ki 
je na ša moč, in naj na tem me stu javno pro te sti ra mo pro ti ter mi nu »mam'ce in 
gos po di nje«. Us ta nav lja se tudi osma vi so ka stro kov na zdravs tve na šo la, kar bi 
po izra ču nih ka drov sko za do sto va lo za po tre be slo ven ske ga pro sto ra. Di plo mi
ra na me di cin ska se stra je v evrop skem pro sto ru tudi po di rek ti vah edi na no sil ka 
zdravs tve ne nege. Tako si v pri hod no sti ne bomo mo gli do vo li ti, da bodo po droč
je stro ke zdravs tve ne nege tudi v teh za vo dih nad zo ro va li ljud je iz dru gih strok, 



57

ki jim si cer da je mo vso av to nom no pra vi co, saj se na tem po droč ju zelo te sno 
pre ple ta mo s stro ko so cial ne os kr be. Po tre ben je od prt dia log, na ka te re ga opo
zar ja mo pre ko raz lič nih in sti tu cij. 

Po tre be po zdravs tve ni negi je mo go če izra ču na ti na pod la gi ka te go ri za ci
je pa cien tov/va ro van cev, po klic nih ak tiv no sti in kom pe tenc, kjer lah ko oce ni mo, 
kako us po sob ljen ka der po tre bu je mo. Med dru gi mi ra zi ska va mi smo na po droč ju 
zdravs tve ne nege ra zi ska li last no po klic no sku pi no in nje ne zna čil no sti, tudi ra zi
ska vo o na si lju na de lov nih me stih me di cin skih se ster; ra zi ska va bo po nov no iz
ve de na na sled nje leto. Ob tem je po treb no po droč je ne/na si lja pro ji ci ra ti tudi na 
pa cien te, saj so rav no ran lji ve sku pi ne iz po stav lje ne temu po ja vu. Če prav smo vsi 
upo rab ni ki ali po ten cial ni upo rab ni ki sto ri tev, pa je ven dar le do bro spoz na ti upo
rab ni ka sto ri tev ali pa pa cien ta »v ži vo« in iz nje go ve pers pek ti ve oce ni ti živ lje nje v 
tak šnem za vo du.

Tudi o raz mer ju med eko no mi ko in eti ko je bilo na re je nih ve li ko ra zi skav. Dr ža
va je to li ko hu ma na in to li ko bo ga ta, ko li kor se s tem raz mer jem uk var ja in ko li kor 
ji ga uspe ure di ti, saj gre za dve pre cej kon tra dik tor ni za de vi. Gre za to, da ju urav
no te ži mo, da opre de li mo, ko li ko de nar ja si lah ko pri voš či mo za to, da bomo ži ve li 
in umi ra li na hu man na čin. »Kaj ti, ni vsee no, kdo te ne gu je, kdo te os kr bu je in ni 
vsee no, ali umi raš v ro kah mamc'e in gos po di nje ali umi raš v ro kah di plo mi ra ne 
me di cin ske se stre, di plo mi ra ne so cial ne de lav ke«. 

Meja med in sti tu ci ja mi je vse bolj za bri sa na. Tako kot v zdravs tve ni negi tudi v 
so cial ni os kr bi vse bolj go vo ri mo o tran smo ral nem pre ho du, pre ho du pre ko meje 
tega za vo da, tako na lo kal nem kot na re gio nal nem ni vo ju. Do lo če na os kr ba se iz
va ja iz ven ne ke ga za vo da, za ra di če sar se mo ra jo po ve zo va ti so cial ni de lav ci in pa
tro naž ne me di cin ske se stre. 

Opo zo ri ti je po treb no še na prob lem mi gra cij me di cin skih se ster iz na še dr ža ve. 
Ta že lja ob sto ji kljub tre nut ni »hi per pro duk ci ji« me di cin skih se ster. Zato se mo ra
mo vpra ša ti, kaj bomo na re di li, da bomo ob dr ža li do bro šo lan ka der. Če ima mo 
de nar za us ta nav lja nje to li ko vi so kih šol, mo ra mo ime ti tudi de nar, da jih za po sli
mo. V nas prot nem pri me ru se bo, tako kot v An gli ji, zgo dil od liv do ma če ga ka dra, 
priš le pa bodo tuj ke iz Polj ske, Slo vaš ke, Ma džar ske, Ru si je. 

Bo ris ŠUŠTARŠIČ, dr žav ni svet nik

Raz me re tudi v naj bolj bo ga tih evrop skih dr ža vah ka že jo, da so obu pa li nad tem, 
da bi vse iz va ja li samo vi so ko kva li fi ci ra ni ka dri. Zato vla ga jo ogrom no na po ra, da 
bi v kom ple men tar no delo vpe lja li so rod ni ke in ne pro fe sio nal ne ka dre in temu bi 
lah ko sle di la tudi Slo ve ni ja. 
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Bo ris KOPRIVNIKAR, Skup nost so cial nih za vo dov Slo ve ni je

Gre za eno od di lem, s ka te ro se soo ča mo tudi sami iz va jal ci, to je za raz mer je 
med stro ko in de jan skim iz va ja njem, med pri jaz nost jo in stro kov nost jo. Naj lep še 
je se ve da obo je, am pak dejs tvo je, da se že dan da nes v Slo ve ni ji iz va jal ci soo ča mo s 
hu di mi te ža va mi pri za go tav lja nju ka dra in to pred vsem na iz va jal skem ni vo ju. 

Ko je ko le ga v enem iz med na ših do mov po no vil peti raz pis za strež no ne go val
no oseb je, se je nanj pri ja vi la de lav ka iz Ro mu ni je, ki jo je za po slil. Izred no hi tro 
se je nau či la je zi ka tako, da se daj lah ko nor mal no ko mu ni ci ra in so z njo zelo za
do volj ni. A ko go vo ri mo o kva li te ti na ših de jav no sti in ko se v evrop skem pro sto ru 
s ko le gi pre go var ja mo o tem, ka te ri dom je bolj ši in bolj kva li te ten, po go sto tudi 
ko le gom iz Nem či je po vem dejs tvo, za ka te re ga sami do bro vedo, da dr ži. Tež ko je 
go vo ri ti o kva li te ti v ne kem nemš kem domu, kjer po no či nih če ne zna nemš ko. Kar 
po me ni, da je vi so ko izo bra žen stro kov ni ka der tre ba za dr ža ti, ga zna ti mo ti vi ra ti 
in tudi op ti mal no iz ko ri sti ti, pred vsem v smi slu, da bo skr bel po tek pro ce sov ne pa 
zato, da bo pro ce se iz va jal. To je te melj na raz li ka. Di plo mi ra ne me di cin ske se stre, 
di plo mi ra ni so cial ni de lav ci, di plo mi ra ni de lov ni te ra pev ti mo ra jo več svo je ga ča sa 
pos ve ti ti raz vo ju, pri pra vi sto ri tev, kot pa sa me mu iz va ja nju. To je kom pro mis med 
tem, da se stro ka ne le ohra ni tem več pri do bi svo jo ve lja vo, po dru gi stra ni pa tudi, 
da naj de mo real ne mož no sti za iz va ja nje, ker vse ga di plo mi ra ne me di cin ske se stre 
ne mo re jo de la ti pre pro sto zato, ker so pre dra ge. 

Bra ne BUT, So cial na zbor ni ca Slo ve ni je, Zve za dru štev sle pih in sla bo vid nih 
Slo ve ni je

Gle de oce ne šte vi la vlog ozi ro ma šte vi la is kal cev me sta v na ših do mo vih so ve
li ke raz li ke, in si cer od šte vi la 45 ti soč do šte vi la 14.000, vpra ša nje pa je, ka te ro je 
šte vi lo de janskih po treb, ka te ro pa je »na za lo go«, in bi jo pri stoj ni z mi ni strs tva 
mo ra li po ko men ti ra ti. 

Med ob li ka mi iz ven dom ske, iz ven in sti tu cio nal ne ob li ke vars tva, je po treb no 
ome ni ti tudi so sed sko po moč. Ve li ko je go vo ra o pro sto volj cih, nič pa o so sed ski 
po mo či, ki je bila vča sih izred no raz vi ta, da nes pa o njej sploh ne go vo ri mo več; ne 
vse bu je je tudi no be den do ku ment. Po men so sed ske po mo či je dru ga čen, kot je 
po men pro sto voljs tva.

Raz mer je med šte vi lom upo rab ni kov iz ven in sti tu cio nal nih ob lik vars tva in 
dom ske ga vars tva bi mo ra lo biti obrat no, kot je da nes: manj lju di v dom skem vars
tvu, več v dru gih ob li kah. Če ne prej, bo o tem go vo ra leta 2010, ko bomo pri prav
lja li re so lu ci jo o na cio nal nem pro gra mu so cial ne ga vars tva za ob dob je 20112015 
in bomo tej temi ta krat mo ra li pos ve ti ti več po zor no sti. 



59

Kar se ti če Za ko na o dol go traj ni os kr bi in za va ro va nju za dol go traj no os kr bo je 
prav, da je pred la ga teljs tvo preš lo od Mi ni strs tva za zdrav je na Mi ni strs tvo za delo, 
dru ži no in so cial ne za de ve in pri ča ku je mo iz ved bo te me lji te jav ne raz pra ve o za ko
nu. Ena od za mar si ko ga tež ko spre jem lji vih za dev je tudi, da bi naj t.i. dol go traj na 
os kr ba po kri va la vse po tre be lju di, ki po tre bu je jo po moč dru ge ose be od rojs tva pa 
do smr ti ali z dru gi mi be se da mi, da bi v ta sklop us me ri li vse do dat ke za po moč in 
po strež bo, ki jih se daj po kri va pet za ko nov. 

Bo ris KOPRIVNIKAR, Skup nost so cial nih za vo dov Slo ve ni je

Že v pred sta vi tvah je bilo po ve da no, da gre za 14.000 evi den ti ra nih pro šenj. To 
še zda leč ni šte vi lo, na pod la gi ka te re ga bi kot iz va jal ci lah ko oce ni li, da že li 14.000 
lju di da nes v dom. Me ni mo, da bi samo s prob le mom ča ka jo čih v me stu Ljub lja na 
de jan sko re ši li ce lo ten slo ven ski prob lem. Šte vil ka 14.000 zato ni šte vil ka, na os no vi 
ka te re bi pla ni ra li nove ka pa ci te te. To bi bila gro mo zan ska na pa ka. 
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Dr žav ni svet Re pub li ke Slo ve ni je je na 15. seji, dne 22. 4. 2009, na pod la gi 29. 
in 67. čle na Po slov ni ka Dr žav ne ga sve ta (Urad ni list RS, št. 70/08) ter na pod la
gi pos ve ta Si stem ske spre mem be na po droč ju in sti tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših v 
Slo ve ni ji, spre jel na sled nje

S K L E P E:

Dr žav ni svet je 23. ok to bra 2008 v so de lo va nju s Skup nost jo so cial nih za vo dov 
Slo ve ni je, or ga ni zi ral pos vet z na slo vom Si stem ske spre mem be na po droč ju in sti
tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših v Slo ve ni ji, na ka te rem so s svo ji mi re fe ra ti so de lo
va li čla ni Dr žav ne ga sve ta Re pub li ke Slo ve ni je, pred stav ni ki Skup no sti so cial nih 
za vo dov Slo ve ni je, pred stav nik Mi ni strs tva za delo, dru ži no in so cial ne za de ve, 
pred stav ni ca Va ru ha člo ve ko vih pra vic Re pub li ke Slo ve ni je, pred stav nik Za vo da 
za zdravs tve no za va ro va nje Slo ve ni je, pred stav nik Ra čun ske ga so diš ča Slo ve ni je, 
pred sed ni ca Zve ze dru štev upo ko jen cev Slo ve ni je, pred sed ni ca Zbor ni ce zdravs
tve ne in ba biš ke nege Slo ve ni je  Zve ze stro kov nih dru štev me di cin skih se ster, ba bic 
in zdravs tve nih teh ni kov Slo ve ni je ter pred stav ni ki iz va jal cev in upo rab ni kov in sti
tu cio nal ne ga vars tva v Slo ve ni ji.

Dr žav ni svet ugo tav lja, da je po droč je in sti tu cio nal ne ga vars tva in vars tva na 
domu sta rej ših de kla ra tiv no zelo do bro ure je no v stra teš kih do ku men tih: Evrop ski 
so cial ni li sti ni, Ze leni knji gi Sve ta EU iz leta 2005 »Od ziv na de mo graf ske spre
mem be: nova so li darnost med ge ne ra ci ja mi«, Stra te gi ji vars tva sta rej ših do leta 
2010 in Re so lu ci ji o na cio nal nem pro gra mu so cial ne ga vars tva za ob dob je 2006 
 2010. Druž be no in so cial no vars tvo in va li dov pa je ure je no v Za ko nu o ra ti fi ka
ci ji Kon ven ci je o pra vi cah in va li dov, Na cio nal nem ak cij skem pro gra mu za in va li de 
2007  2013, Evrop skem ak cij skem na čr tu o in va lid no sti (COM/2003/0650 fi nal), 
ki za je ma ob dob je 2004  2010 in Ak cij skem na čr tu Sve ta Evro pe za in va li de 2006
2015, ki za go tav lja pra vi ce za pol no so de lo va nje in va li dov v druž bi, za več jo ka ko
vost živ lje nja in za go tav lja nje bolj ših de lov nih po go jev in va li dov v Evro pi.

Na šte ti do ku men ti za ve zu je jo Vla do Re pub li ke Slo ve ni je in pri stoj na mi ni strs
tva, da do lo či la iz teh do ku men tov im ple men ti ra jo v prak si in po skr bi jo za var no 
in ka ko vost no sta ra nje pre bi vals tva in za ize na če ne mož no sti in va li dov pri vklju če
va nju v ak tiv no de lo va nje v druž bi in ena ko prav no vklju če va nje v so cial no vars tve
ne pro gra me. Do lo či la na šte tih do ku men tov so se v Re pub li ki Slo ve ni ji v do lo če ni 
meri že rea li zi ra la, ven dar je po treb no opo zo ri ti na na sled nje po manj klji vo sti.

Po mne nju Dr žav ne ga sve ta bi bilo po treb no iz pe lja ti vse ak tiv no sti iz Re so lu ci je 
o na cio nal nem pro gra mu so cial ne ga vars tva za ob dob je 2006  2010, ker daje za
dost no pod la go za raz voj do mov za sta rej še in raz voj po seb nih so cial no vars tve nih 
za vo dov saj vse bu je opre de li tve, kako naj se za go tav lja po sa mez ni kom v po ve za vi 
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z dru gi mi ose ba mi v dru žin skem, de lov nem in bi val nem oko lju us tvar jal no so de
lo va nje. Za go tav lja ure sni če va nje raz voj nih mož no sti tako, da po sa mez ni ki s svo jo 
de jav nost jo lah ko do se ga jo tako ra ven ka ko vo sti živ lje nja, ki bo pri mer lji va z dru
gi mi v oko lju in bo us tre za la me ri lom člo veš ke ga do sto jans tva. 

Dr žav ni svet na da lje ugo tav lja, da bi se z do sled nim iz va ja njem na ve de ne Re so
lu ci je rea li zi ra li tudi na čr to va ni ci lji in za stav lje ne stra te gi je za us pe šnej še in učin
ko vi tej še de lo va nje ter po slo va nje so cial no vars tve nih or ga ni za cij, zato pred la ga 
Vla di Re pub li ke Slo ve ni je in Mi ni strs tvu za delo, dru ži no in so cial ne za de ve, da: 

 iz ve de ta po stop ni pre nos iz va jal ske funk ci je z dr ža ve na dru ge sub jek te 
pod opre de lje ni mi po go ji tako, da bodo novi sub jek ti pris pe va li k na dalj
nje mu raz vo ju, več ji ka ko vo sti in ši ri tvi mre že, z mož nost jo pri do bi tve 
in ve sti cij ske ga ka pi ta la ob ohra ni tvi pre mo že nja v la sti dr ža ve. S pre no
som iz va jal ske funk ci je na dru ge sub jek te (ob či ne, za seb ni ki in dru gi) bi 
se iz bolj šal do stop do so cial no vars tve nih sto ri tev in pro gra mov; 

 pri sto pi ta k rea li za ci ji Na cio nal ne ga pro gra ma so cial ne ga vars tva 2006
2010 in na pod la gi me ril vzpo sta vi ta jav no mre žo so cial no vars tve nih sto
ri tev in pro gra mov, ki bo na vo ljo po sa mez ni kom in dru ži nam, ka dar se 
znaj de jo v so cial nih sti skah ali ma te rial nih te ža vah. Iz va jal ci pa naj na 
pod la gi opre de lje nih me ril or ga ni zi ra jo sto ri tve in pro gra me za pre pre če
va nje so cial ne iz klju če no sti ran lji vih sku pin pre bi vals tva; 

 naj se iz bolj ša ka ko vost sto ri tev in pro gra mov ter po ve ča učin ko vi tost 
sub jek tov z ak tiv nej šim vklju če va njem upo rab ni kov pri iz bi ri na čr to va ne 
sto ri tve; 

 naj se de lo va nje si ste ma so cial ne ga vars tva or ga ni zi ra tako, da bodo ime li 
upo rab ni ki več ji vpliv na ob li ko va nje sto ri tev in pro gra mov ter na na čr
to va nje in oce nje va nje po sa mez nih pro ce sov pri spod bu ja nju raz vo ja ka
ko vo sti, učin ko vi to sti in ino va tiv no sti (npr. uved ba si ste ma oce nje va nja 
ka ko vo sti, uved ba ino va tiv nih pro gra mov z na me nom iz bolj ša nja ka ko vo
sti in učin ko vi to sti ob sto je čih sto ri tev in pro gra mov ali no vih pro gra mov, 
uved ba so dob nej ših kon cep tov in več je pri la go je no sti de jan skim po tre
bam upo rab ni kov); 

 naj se okre pi stro kov na av to no mi ja, uprav ljav ska sa mo stoj nost in ra cio
nal no po slo va nje so cial no vars tve nih or ga ni za cij, ob nad zo ru uprav nih 
od bo rov ali nad zor nih sve tov ter dru gih pri stoj nih nad zor nih or ga nov na 
po droč ju so cial ne ga vars tva in zdravs tva. 

Dr žav ni svet pod pi ra ta kojš njo sta tu sno preob li ko va nje so cial no vars tve nih za vo
dov v so dob nej še ne pro fit ne or ga ni za ci je (za vod, druž ba z ome je no od go vor nost jo, 
itd.) na pod la gi Za ko na o za vo dih in Za ko na o jav noza seb nem part ners tvu tako, 
da bodo v uprav lja nje vklju če ni pred stav ni ki vseh zain te re si ra nih po sa mez ni kov, 
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sku pin in or ga ni za cij (sta no val ci, za po sle ni, ne vlad ne or ga ni za ci je oz. ci vil na zdru
že nja, stro kov nja ki in us ta no vi te lji). Me nedž ment pa naj ima več jo av to no mi jo in 
od go vor nost pri na čr to va nju, or ga ni zi ra nju, iz va ja nju in nad zi ra nju po slo va nja.

Dr žav ni svet meni, da bi se z or ga ni za cij skim preob li ko va njem za vo dov hi tre je 
re še va lo šte vil ne prob le me s po droč ja in sti tu cio nal ne ga vars tva sta rej ših in za go to
vi lo ose bam, ki ča ka jo na spre jem v do mo ve, us trez no os kr bo. Hi tre je bi se re še va li 
tudi šte vil ni prob le mi v so cial no vars tve nih or ga ni za ci jah, kot na pri mer prob le ma
ti ka niz kih pov preč nih cen os nov ne os kr be, mož nost upo ra be pri mer nih sa ni tet nih 
in or to ped skih pri po moč kov, prob le ma ti ka od vo za in kon ti nent nih pri po moč kov 
itd., saj fi nanč na sreds tva, ki jih do bi jo te or ga ni za ci je, ne za doš ča jo za kva li tet no 
so cial no in zdravs tve no os kr bo. 

Čim prej je po treb no raz re ši ti vpra ša nje in ve sti cij, po so do bi tve in vzdr že va nja 
so cial no vars tve nih zgradb in dru gih teh nič nih sred stev, saj je več let no zao sta ja nje 
in ve sti cij ske de jav no sti pri ob sto je čih iz va jal cih v dr žav ni la sti pov zro či lo ve li ko 
za sta re lost tako na stav bah kot na teh nič nih pri po moč kih. Ka pa ci te te dom ske ga 
vars tva za sta rej še je po treb no ši ri ti in mo der ni zi ra ti ter po skr be ti, da bodo no
vo grad nje in adap ta ci je ob sto je čih sle di le so dob ne mu mo de lu gos po dinj skih sku
pin tako po ar hi tek tur ni kot pro gram ski za sno vi. S tem bi za go to vi li kva li tet nej še 
vars tvo sta rej šim, zla sti de ment nim ali dru ga če pri za de tim ose bam. Pri nor mi ra nju 
funk cio ni ra nja do mov za sta rej še in nad zo ra nad nji mi je po treb no stre me ti za rav
no tež jem med ma te rial no os kr bo in ka ko vost ni mi medč lo veš ki mi od no si.

Do mo ve za sta rej še je po treb no gra di ti tudi v ob moč jih, ki so že si cer na me nje
na sta no vanj ski in me ša ni grad nji, jih bolj od pre ti nav zven, da sta rej ši ne iz gu bi jo 
so cial ne ga sti ka s svo jo oko li co. Neu rav no te žen raz voj mre že iz va jal cev je pri pe ljal 
v si tua ci jo, ko se na ne ka te rih ob moč jih dr ža ve soo ča mo že s pre sež ki ka pa ci tet, na 
dru gih po droč jih, pred vsem v pre stol ni ci in oko li ci, pa se soo ča mo z na raš ča jo čim 
šte vi lom ča ka jo čih in ved no dalj ši mi ča kal ni mi do ba mi. 

Dr žav ni svet pred la ga, da se pri sto pi k us ta nav lja nju t. i. ne go val nih od del kov 
v vseh re gij skih bol ni šni cah ter za go tav lja nju us trez ne re ha bi li ta ci je po raz lič nih 
bo lez nih in poš kod bah v bol ni šni cah, re ha bi li ta cij skih cen trih, zdravs tve nih do mo
vih in v so cial no vars tve nih or ga ni za ci jah. Prav tako je po treb no sta rej šim ose bam 
omo go či ti iz va ja nje fi zio te ra pi je in de lov ne te ra pi je na domu. Po mem bno je ohra
nja nje pra vic do zdravs tve nih sto ri tev in nji ho vo po stop no ši ri tev, sklad no z no vi mi 
me di cin ski mi spoz na nji in teh no lo gi jo, šir je nje pra vic zdrav lje nja in zdravs tve ne 
nege na domu, sto ri tev pa lia tiv ne os kr be in sto ri tev za dol go traj no os kr bo.

Pri sami grad nji do mov za sta rej še je po treb no na čr to va ti pro sto re za med se
boj no dru že nje, s tem, da se sta no val cem za go to vi ti čim več jo za seb nost in in di vi
dual nost v so bah (eno po stelj ne sobe, gar so nje re). Na da lje je po treb no pri grad njah 
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in adap ta ci jah upo šte va ti Stan dard na pra vi la Zdru že nih na ro dov za ize na če va nje 
mož no sti in va li dov in grad njo iz pe lja ti tako, da ne bo ko mu ni ka cij skih ovir in da 
bodo ime li in va li di do stop do vseh pro sto rov v domu (bi val ne sobe, WC, ko pal ni ce, 
je dil ni ce, do stop do zu na njih spre ha jal nih poti, bal ko nov in dru gih pro sto rov, kjer 
se od vi ja jo dom ske ak tiv no sti). 

Po leg uve ljav lje nih ob lik in sti tu cio nal ne ga vars tva je tre ba skr be ti tudi za raz
voj mre že iz va jal cev os kr be sta rej ših oseb v dru ži ni in os kr bo va nih sta no va njih ter 
dru gih ob li kah sa mo stoj ne ga bi va nja. Dr žav ni svet pod pi ra pri za de va nja, da sta
rej še ose be čim dlje os ta ne jo v svo jem do ma čem oko lju, ob us trez ni po mo či ne le 
dru žin skih čla nov, am pak tudi ob pod po ri in po mo či dr ža ve in lo kal ne skup no sti, 
ki mo ra ta za go tav lja ti do stop nost do raz lič nih ob lik po mo či in sto ri tev, npr. po mo
či na domu, po mo či na da lja vo, de jav no sti dnev nih cen trov, pra vi ci do dru žin ske ga 
po moč ni ka, po mo či ose bam, ki ži vi jo v os kr bo va nih sta no va njih, raz lič nih so cial
no vars tve nih pro gra mih oseb ne asi sten ce za in va li de ipd.

Še po se bej se Dr žav ni svet zav ze ma, da se za go to vi jo ena ke mož no sti sta rej ši po
pu la ci ji in va li dov in pri tem raz vi ja jo take ob li ke so cial no vars tve nih sto ri tev (po
moč na domu, oseb na asi sten ca pri vsa kod nev nih opra vi lih), da bi se čim ka sne je 
od lo či li za in sti tu cio nal ne ob li ke so cial ne ga vars tva. Sta ra nje in va li dov, zla sti ti stih, 
ki so od vi sni od zna čil nih ob lik pod po re za ra di na ra ve svo je ok va re ali bo lez ni, t.j. 
in va lid no sti, us tvar ja izra zi to nov iz ziv za vse dr ža ve po Evro pi. Tudi pri in va li dih se 
po dalj šu je živ ljenj ska doba in ko po sta ne jo sta rej ši, na da lju je jo s svo jim sti lom živ
lje nja, ki pri raz lič nih vr stah in va li dov opra vi ču je druž be no or ga ni zi ra nje pod po re 
za po sa mez ni ke in nji ho ve dru ži ne. Hude te ža ve na sta ne jo tudi v pri me rih, ko so 
glav ni os krb ni ki os ta re li star ši ali za kon ski part ner ji. Ena ko hude te ža ve pa so tudi 
v pri me rih, ko po ro če ni otro ci v svo jih naj bolj pro duk tiv nih le tih skr bi jo za svo je 
os ta re le star še, ki so že od vi sni od stal ne fi zič ne po mo či. 

To je ne kaj zelo raz vid nih raz lo gov, za ra di ka te rih so nei zo gib ni novi ukre pi so
cial ne po li ti ke ob so de lo va nju prak tič no vseh dru gih druž be nih ak ter jev. Ak tual na 
prob le ma ti ka v zve zi z bi val ni mi raz me ra mi sta rej ših oseb in in va li dov pr vens tve no 
iz ha ja iz tega, da je ve či na sta no vanj v na ši dr ža vi po po vr ši ni pre majh nih ali pa v 
hi šah, ki so si cer do volj pro stor ne, ni pa omo go če no gi ba nje z dvi ga li. Prav tako 
so pro sto ri za sa ni ta ri je (pred vsem ko pal ni ce, stra niš ča) preoz ki in z in va lid ski mi 
vo zič ki pra vi lo ma ne do stop ni. V ur ba nem oko lju so šte vil ne sta no vanj ske zgrad be 
sla bo do stop ne s preoz ki mi stop niš či in dvi ga li. Upo šte va nje grad be nih nor ma ti vov 
za od prav lja nje gi bal nih ovir pred stav lja do sti ce nej šo grad njo, kot pa so stroš ki, ki 
na sta ne jo pri od stra nje va nju teh ovir z adap ta ci ja mi, ki ve či no ma sploh niso iz ve
dlji ve. Spe cia li zi ra nih in sti tu cij za bi va nje sta rej ših in va li dov ni za do sti, le za do lo
čen krog sle pih, glu hih in du šev no pri za de tih je v neki meri po skrb lje no, med tem 
ko so vsi os ta li upra vi če ni sta rej ši in va li di iz po stav lje ni za sil nim re ši tvam ali pa 
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os ta ja jo v ne mo go čih raz me rah. Kako je po droč je bi va nja sta rej ših in va li dov odri
nje no na rob druž be, naj bo lje do ka zu je pub li ka ci ja »In va li di, sta rej ši in dru ge ose be 
s po seb ni mi po tre ba mi v Slo ve ni ji«, ki jo je iz dal Sta ti stič ni urad Re pub li ke Slo ve
ni je, de cem bra 2007, v ka te ri ni niti ene ga po dat ka, ki bi sta ti stič no iz ka zo val, kako 
bi va jo sta rej ši in va li di, ko po sta ne jo ve za ni na dom sta rej ših ob ča nov ali na dru gi 
po seb ni so cial no vars tve ni za vod.

Dr žav ni svet meni, da se bo z uved bo po seb ne ga za va ro va nja za dol go traj no os
kr bo po ve ča la so cial na var nost in ka ko vost živ lje nja sta rej šim ose bam, zato pri ča
ku je od Mi ni strs tva za delo, dru ži no in so cial ne za de ve in Vla de Re pub li ke Slo ve
ni je, da bo sta pred log Za ko na o dol go traj ni os kr bi in za va ro va nju za dol go traj no 
os kr bo us kla di la z zain te re si ra ni mi sku pi na mi upo rab ni kov, iz va jal cev in fi nan cer
jev ter vlo ži la v le toš njem letu v za ko no daj ni po sto pek, kot je to za go to vi la Vla da 
Re pub li ke Slo ve ni je s svo jim pi smom št. 0020214/2008/6 z dne 29. 1. 2009.








